



ક. જે. સોમૈયા કલા અને વાણિજ્ય મહાવિદ્યાલય
(સ્વાયત્તતા પ્રાપ્ત)

'સ્વાતંત્ર્યોત્તર ગુજરાતી સાહિત્ય - કલા'

'સ્પંદન'

(૨૦૨૨ - ૨૦૨૩)



भार्गदर्शक

* डॉ. प्रीति दवे *

* प्रा. सागर थोटविया *

मुखपृष्ठ

* साक्षी बोडया *

हस्तलिखित पुस्तक स्पंदनां

कार्यकरो/सभ्यो

संकलन

* भारती डाथियाणी *

* अर्यनाभा सोढा *

* रिद्धि गीलातर *

* मनीषा गांधी *

* पुशी शेठ *

सुशोभन

* त्रिशा नंदा *

અનુક્રમણિકા



સંગીત

કવિતા

ટૂંકીવાર્તા

શૃંગારભૂમિ

નૃત્ય

પત્રકારત્વ

કલા

સિનેમા

નવલકથા.





PAGE No.

/ /

પ્રસ્તાવના.

શ્રી અમીરભાઈ સોમૈયા, પ્રીમતિ લીલાબેન કોટડ, તથા અમસ્ત સોમૈયા પરિસરના અતલ માર્ગદર્શન તથા પ્રોત્સાહનથી સાહિત્ય શિક્ષણની પ્રવૃત્તિઓ અમારી મહાવિદ્યાલયમાં ઉત્તરોત્તર ઉન્નતિના પંથે વ્યાગળ વધતી રહી છે.

વિદ્યાર્થીઓમાં શૈલી સુષુક્ત સાહિત્યકળાને વેગ આપવાનું કાર્ય છેલ્લાં ૧૯ વર્ષથી અવિરત ચાલુ છે, આ કાર્ય અંદરે હસ્તવિખિત સામાયિક 'સ્પંદન' નું પ્રકાશન, આ વર્ષે ગુજરાતી સાહિત્યગંડળના વિદ્યાર્થીઓ અને આઝાદીના અમૃત મહોત્સવ વર્ષને ધ્યાનમાં લઈ 'સ્વાતંત્ર્યોત્તર ગુજરાતી સાહિત્ય - કળા' વિષયે સ્પંદન લેવાર કાર્ય છે. જેમાંના ઘણા વિષયો વિદ્યાર્થીઓના અભ્યાસક્રમ માં સમાવિષ્ટ છે. સાહિત્ય - કળા ક્ષેત્રે ગત ૩૫ વર્ષમાં અમારેલ ઉત્તર - શબ્દાવને વારકો અમદા રૂઠુ કુરવાનો આ સામાયિકનો મુખ્ય ઉદ્દેશ છે.

કાર્ય ત્વરે અગ્રે હોય પરંતુ સૌના સહભાગ વિના તે અધૂરું હોય છે. આ કાર્યના તમામ વિદ્યાર્થીઓએ મતે સામગ્રીનું સંકલન અને લેખન કરી સહયોગ પૂરો પાડ્યો છે તે અહીં વિદ્યાર્થીઓએ હાલ આપે અભિનંદન !

ડૉ. પ્રીતિ દવે
ગુજરાતી વિભાગ અધ્યક્ષા

Sundaram



સંગીત

સ્વાતંત્ર્ય પહેલાંના તથા સ્વાતંત્ર્યોત્તર ગુજરાતના સંગીત પ્રવાહી ઐતિહાસિકમાં એવી રીતે બળી ગયા છે કે તે જોઈને વૃદ્ધ પાઠુવા અશક્ય છે. ગુજરાતના આદ્ય સંગીતકાર શ્રીકૃષ્ણને ગણી શકાય. એમના બંસીનાદે પ્રભુભિને મોહવશ કરી હતી. તે પછીની સંગીતકાર જેને બાવરા, ત્યારે પછીના સંગીતકારો નરસિંહ મહેતા, દયારામ તથા પંડિત આદિત્યરામ.

ગુજરાતના ઘણા મુસ્લિમ બાદશાહી સંગીતના આશ્રયદાતા હોવા ઉપરાંત સંગીતજ્ઞ પણ હતા. ત્યાર બાદ વડોદરા, સાડાંદ, દરમપુર, ભાવનગર, મમનગર, જૂનાગઢ, લુણાવાડા, સંતરામપુર, પાલનપુર, બાલાસિનોરા, હંડર, દેવગઢબારિયા વગેરે રાજ્યોના રાજવીઓએ પોતાના દરબારોમાં સંગીતકારોને નિયુક્ત કરીને સંગીતની ઉત્તમ સેવા બજાવી. ઇ.સ. ૧૮૮૬ માં મહારાજા સયાજીરાવે સરકારી ગાયનશાળા સ્થાપી અને તેનું સંચાલન મૌલાબક્ષ નામના એક મહાન સંગીતકારને સોંપ્યું. મૌલાબક્ષે સ્વર-લિપિની શોધ કરીને પુસ્તક ગીતી લિપિજલ્લુ ક્રયાં અને શાસ્ત્રીય સંગીતનું પદ્ધતિસર શિક્ષણ શરૂ કર્યું.

વડોદરા રાજ્યના આશ્રય દેહોના સુપ્રસિદ્ધ સંગીતકારો મૌલાબક્ષ, ડુંઝમહમદખાં, ગુલામ અબ્બાસખાં, દુયાઝખાં, અબ્દુલ કરીમખાં, લક્ષ્મીબાઈ મદવ વગેરે હતાં. તે ઉપરાંત મૃદંગ, તબલાં, સિતાર, જલતરંગી, શરણાઈ વગેરે વાદ્યોના નિષ્ણાત પણ હતા. તેમાંના અહમદખાં જલતરંગી તથા ગુલામ અસૂલખાં દુરબોધિયમ વાદ્યમાં પારંગત હતા. ગુલામ અસૂલખાંએ "સ્વર સંગમ" પુસ્તક લખ્યું છે. તેઓ ડબોઈનો સંગીતરાજા.



સંચાલક દ્વારા.

૧૯૨૦ માં અમદાવાદમાં ગુજરાત વિદ્યાપીઠની સ્થાપના થઈ અને તેમાં સંગીતને વિશિષ્ટ સ્થાન અપાયું. સંગીતમાં નિપુણ યજ્ઞર વિદ્યાર્થી માટે 'રનાતક' ની ઉપાધિ નિર્ધારિત થઈ. ઇ.સ. ૧૯૪૭ પછી રાજકોટની રાષ્ટ્રીય શાળામાં ગાંધર્વ સંગીત વિદ્યાલય તરફથી શાસ્ત્રીય શિક્ષણનો પ્રબંધ ચલ્યો હતો. જેનો લાભ ફાલ પુસ્તક વિદ્યાર્થીઓ લઈ રહ્યા છે. ૧૯૫૪ માં રાજકોટમાં સૌરાષ્ટ્ર રાજ્યની સંગીત નાટક અકાદમી સ્થાપાઈ તથા સંગીતની ઉચ્ચ તાલીમ માટે વિદ્યાલય ખુલાશ કરવામાં આવ્યો. ત્યારબાદ ગુજરાતની સંગીત નાટક અકાદમી સ્થાપાઈ અને સૌરાષ્ટ્રની અકાદમી "સંગીત ભારતી" ને નામે સોંપાઈ.

જીએન યુનિવર્સિટી તથા એસ. એન. ડી. ડી. કોલેજ તરફથી સંગીતના ડીગ્રી - ડિપ્લોમા વગેરે આપે છે. તેમાં તથા સંગીતશાળાઓમાં તેમ જ ઘેર બેઠાં ઘણા ગુજરાતી ભાઈ જાહેરનો ફાલ શાસ્ત્રીય સંગીતનું શિક્ષણ પ્રાપ્ત કરે છે. સંગીત મંડળો તથા સંગીત પરિષદો દ્વારા યોજાતા કાર્યક્રમોનો લાભ પણ એમને સંપૂર્ણ મળે છે.

અરવિંદ પરીખ એક ઉચ્ચ કક્ષાના સિતારવાદક છે અને દક્ષીણ પંદર શિક્ષ્યોને તેઓ વિના વૈતને સિતારવાદનની તાલીમ આપે છે. મરાઠુર સિતાર - નવાજ વિભાગનાં તેઓ પટ્ટશિક્ષક છે. એમનાં પત્ની કિશોરી પરીખ તથા પુત્રી પુષ્પા પરીખ કુશળ ગાયિકાઓ છે. પરીખ કુટુંબે ભારતમાં તેમ જ વિદેશોમાં પુસ્તકો વ્યવસ્થિત કાર્યક્રમો આપ્યા છે. મુંબઈના એક વયોવૃદ્ધ ગાયક કાંતિલાલ પાટંગવાળા એ વર્ષોથી મુંબઈ સ્ટેડીઓમાં નિયમિત રીતે કાર્યક્રમો આપ્યા છે.





મુંબઈમાં સંગીતના આશ્રયદાતાઓમાં તનીલ
કિલાબદ, અંદ્રુદાસ પીરનજી, જાલુભાઈ રામ, શુભાષ
શાહ તથા સવિતાબહેન દ્વાલિદાસ નાનજી ઉલ્લેખનીય છે.
સવિતાબહેન "પરિમલ ટ્રસ્ટ" નું સંચાલન કરે છે અને
તેને આશ્રયે હોગતા સંગીતકારોને શિષ્યવૃત્તિ અપાય છે.
ભુલાભાઈ દેસાઈ ટ્રસ્ટ તરફથી પણ ઉત્તમ સંગીતકારોને
શિષ્યવૃત્તિઓ અપાઈ હતી તેમ જ મહાગીતા સંગીતકારોના
કાર્યક્રમો યોજવા હતા. દૂરી મુંબઈ યુનિવર્સિટી શાસ્ત્રીય
કક્ષાનું સંગીત આપતી મહાવિદ્યાલય યુનિવર્સિટીના કાલિદાસ
કેમ્પસમાં સ્વ. લતાદીદીના નામે શરૂ કરવાની યોજના
કરી રહી છે.

પટ્ટણની માફક આને ગુરુ-શિષ્ય પ્રણાલિકા
મુજબ વંશ પરંપરાગત સંગીતનું સ્તર શિક્ષણ આપી
શકે એવા કુજ સંગીતકારો જ વિદ્યમાન છે. વધુમાં
સાદાશુભ સ્થિતિના વિદ્યાર્થીઓ એવા ગુરુઓને ઐર્ષ્યનો
પુરસ્કાર આપી શકે એમ જ હોવાથી તેઓ સંગીત
વિદ્યાલયો આરંભીને સંગીતનું ઉપલક્ષિયા જ્ઞાન
જ સંપાદન કરી શકે. દાલના સંભોગીમાં શૈજ પાંચ-સાત
કલાક સુધી સંગીતનો રિયાઝ કરવાની ઘંઘરા ઉ સુવિધા
વિદ્યાર્થીઓને હોતી નથી. ઘણા વિદ્યાર્થીઓ સંગીતનું
અભ્યાસ સંપાદિત કરીને રેડીઓ સ્થર ચવાના કે
મટ્રેક્સો સર કરવાના અભરખા એવતા હોય છે. કલે
નવી કિલ્લોમાં આવતાં સંગીતની કક્ષા સતત ઊંડી
ઉતરતી જણાય છે. જ્યાંય હોલા એકાદ દાયકામાં
ગુજરાતી કિલ્લોમાં આવેલા સંગીત ગુજરાતી અને
વિદેશી પ્રેમના માનસ પર રાજ કરાવું એવા મહ્યું છે.



PAGE No. _____

/ /

કવિતા

સમયે સમયે વહેણ જદલતી અને વિષય-અભિવ્યક્તિની ભિન્ન છટાઓમાં વિસ્તરતી અવાઈશીન ગુજરાતી કવિતાનાં સંવેદન ભાષા ઇત્યાદિને વિવેચનના ભિન્ન ભિન્ન અભિગમો-પદ્ધતિઓથી મૂલવવા જઈએ ત્યારે ક્ષમચનો સંદર્ભ અને અનુસંધાન જળવાવાં જોઈએ.

નવા વિષયો, કાવ્યપ્રકારો અપનાવતી અને સ્પષ્ટ ભૂમિકાએ વહેતી સુધારક યુગની કવિતા કેન્દ્ર શૂઢી ગઈ હતી; માત્ર વિષય નાવીન્યમાં જ સચ્ચનારી હતી. પંડિત યુગની કવિતા વિલોચ કલાપરક્રતા અને ભાષાના વિવિધ ઉન્મેષો પ્રગટાવી, ગદ્યન ગંભીર વિષયોને આલેખનારી હતી; સાથે જ ક્લાસિસ્ટ અને રોમેન્ટિક વહેણોમાં વહેતી આ કવિતા શુદ્ધ કવિતાની દિશાના એક પ્રયત્ન રૂપ હતી. ગાંધીયુગની કવિતા પોતાના કેન્દ્ર અને વિભાવના જદલીને સુધારક યુગ સાથે અમુક રીતે અનુસંધાન જાયવે છે. સમકાલીન વાસ્તવિકતાની સ્થૂળ અભિવ્યક્તિ, ઘાટઘૂટ પામ્યા વિનાની સમાજવિમુખ સામગ્રી અને સરલ ભાષા-મોટા ભાગની ગાંધીયુગી કવિતાની આ લાક્ષણિકતા હતી.

૧૯૪૦ પછીની ગુજરાતી કવિતા આ કવિતાની દિશા કરતાં જુદી દિશામાં વહેવા માંડે છે. સમકાલીન વાસ્તવિકતાની ઉપેક્ષા કરીને સૌંદર્યવાદી બનવા માંડે છે. પુરોગામી કવિતાના ઇંદોલનને સ્વીકારી, એમાં નવીન તત્ત્વો ઉમેરીને, વિચારથી વિચારના સંવેદન સુધી ગતિ કરતી આ કવિતા શુદ્ધ કવિતાની દિશા સ્વીકારે છે. કાવ્યનું વાસ્તવ એટલે જીવનનું વાસ્તવ નહીં પણ કાવ્યનું અંતર્ગત સૌંદર્ય. આ તબક્કાના મુખ્ય કવિઓ પ્રહલાદ પારેષ, હરિશ્ચંદ્ર ભટ્ટ, કૃષ્ણલાલ ત્રીધરાણી છે. સ્પાતંત્ર્યોત્તર કવિતામાં પાછળથી પ્રબળ પ્રગલ્ભ પામતાં કેટલાક તત્ત્વોની કાંખી અહીં ઘાય છે; સૌંદર્યવિમુખતાની સાથે આધુનિક ભાવબોધનાં બીજ પણ મેવા મળે છે.





PAGE No

/ /

૧૯૪૭ યી ૧૯૫૫ સુધીની કવિતામાં પ્રકૃતિપ્રેમ, સામાજિક ચેતના, વિશાળ અર્થમાં નવમાનવતાવાદ શ્રેયા ગયે છે. આ કવિતામાં રોમેન્ટિક આલેગની સાથે જ કલ્પન, પ્રતીક, અલંકાર સેવી યુક્તિઓની સામાન્ય ઉપયોગ શ્રેયા ગયે છે. આ ગાણના મુખ્ય કવિઓ શક્તેન્દ્ર શાહ, નિરંજન ભગત, હસમુખ પાઠક, પ્રિયકાંત મણિચાર, નલિન રાવળ છે. આ કવિઓની સાથે સાથે ઉશનસ, જયંત પાઠક, હરીન્દ્ર દવે, વૈણીભાઈ પુરીહિત, બાલમુકુન્દ દવે, સુરેશ દલાલને ગણાવી શકાય. આમાં જ્યાંક પડદા સંભળાય છે, જ્યાંક મન શેઈને દિશા બદલાય છે.

નિરંજન ભગતની આરંભની કવિતા રોમેન્ટિક મિશ્રણને પ્રગટ કરતી, સૌંદર્યાનુભૂતિથી સભર, પ્રકાશવર્ધકલ્પના ભાવને ઘૂંટતી કવિતા છે. આ કવિતામાં અભિવ્યક્તિ સામાન્યતાપૂર્વક, અને છતાં ભાર વિનાની, ઇંદોલનની સૂઝ સાથે થઈ શકી છે. આ કવિતામાં કોઈ બાહુ જ્ઞાન ક્ષતિ સંસ્કાર છે તે જીજ્ઞ બાહુ કૌશલ નાનાલાલ, કાન્ત, સ્વીન્દ્રનાથના સંસ્કાર છે, પણ આ કવિતા માત્ર આ જ વહેણમાં પુરાઈ રહેતી નથી; રોમેન્ટિક ઉપરાંત, વાસ્તવવાદી અને આધુનિકતાવાદી લક્ષણો પણ ધીમે ધીમે કૌશલની પ્રગટતાં મળે છે. નિરંજન ભગતની કવિતાનો કોઈ પ્રવાહ - 'પ્રવાલદ્વીપ' નાં નગર કાવ્યોમાં શેઈ શકાય છે. એના કટાક્ષ, કડવાશ ઠાંક્યા રહેતા નથી. નગરસંસ્કૃતિનાં ભીંસ, એકલતા, નિર્ભ્રાંતિ, જીવનની કોઈવિધાતા, માનવીની આંતરિક શિક્ષતા, મૂલ્યહાસ વગેરે ભાવ વિશિષ્ટ અલંકાર યોજનાને કારણે, બોલચાલની ભાષા દ્વારા, ત્રીભ અપાજના ઉમેરણથી, વાગ્મિતાથી જ્યાંક જ્યાંક વેધક બને છે. દા.ત. 'કુલિનના બક્ષસ્ત્રીય પર', 'અર્થગૈટ સ્ટેશન', 'અધુનિક અરણ્ય', 'પાત્રી', 'ગાયત્રી'.

પ્રિયકાંત મણિચારની કવિતા પ્રતીક-કલ્પન યોજનાથી આપણું ધ્યાન તરત જ ખેંચે છે. વર્ષાદૃષ્ટા વિષયક કાવ્યોમાં પરંપરા સાથેનું અનુસંધાન, પ્રકાશ કાવ્યોમાં રોમેન્ટિક ધારા સાથેનું અનુસંધાન, ઈન્દ્રિયાનુભૂતિ કલ્પનસભર કાવ્યોમાં આધુનિક કાવ્યો

Sundaram



સાથેનું અનુસંધાન એઈ શકાય છે. ૧૯૫૫ સુધીના કવિઓ કલ્પનવાદની અસર હેઠળ, સામાજિક સભાનતા પ્રગટાવવા માગતા કવિઓ છે. આધુનિક ભાવબોધને અનુવતાથી આલેખતાં નગરસંસ્કૃતિનાં કાવ્યાંખાડાં કાવ્યોની ધારા પણ સાથે સાથે વહે છે.

૧૯૫૬ થી નવી ધારાના આરંભ સાથે નવી કાવ્ય - વિભાવનાનો પણ ઉદય થાય છે; આ વિભાવના પરંપરાગત કાવ્યવિભાવનાથી સાથ જુદી હોવાનું પણ ક્યારેક લાગે છે. પણ ગુજરાતી વિવેચને આ નવી અને જૂની કાવ્યવિભાવનાઓ સામસામ મોરચા માંડીને લેઈ હોય એવું સ્થાપવાનો પ્રયત્ન કર્યો છે. આ નવી ધારાની કવિતા જગતિક સંદર્ભમાં માનવઅસ્તિત્વને તપેસરથી પાઠવા મથે છે; પાશ્ચાત્ય સાહિત્યનો પરિચય અને સ્થગિતતાને, જીવન - સાહિત્ય વિશેની માન્યતાઓને જડમૂળથી હલાવી નાખતી સુરેશ મેષીની વિવેચના ઉપરાંત બીજાં કેટલાંક પરિબલો પણ રહેલાં છે.

છંદમાંથી મુક્તિ મેળવવાની સાથે ગદ્યકાવ્યોનાં ખેડાણ શરૂ થયાં. કવિતામાં કલ્પન, પ્રતીક, આદિમતા વધારે મહત્વના બન્યાં. અન્ય લલિત કલાના મધ્યમોમાં કામ કરતાં સર્જકોએ પણ કવિતા રચવા માંડી અને એને પરિણામે મધ્યમ પ્રત્યેની સભાનતા વધી. માનવ માત્રનાં મૂલ્યાંકન સુધી પહોંચી લાંબે સમયે આદિમતા પ્રગટાવતી રીલી શોધવા કવિ નીકળ્યો. છંદને બદલે અછંદસ, અર્થપ્રધાનતાને બદલે અર્થબૃન્ધતા, સપાટી પરની વાસ્તવિકતાને બદલે ચિત્તને મૂંઝવી નાખતી ઊંડી વાસ્તવિકતાનાં અનેક સ્તરોની શોધ અહીં છે. ટેકનિકની શોધ એ જ કાવ્યની શોધ એવી આગ્રહ પણ રખાય છે.

૧૯૬૦ પછીની ગુજરાતી કવિતાને વિસ્તારવામાં 'કૃતિ', 'રે', 'સંદર્ભ', 'યાત્રી', 'કૃતિ', 'ઉન્મૂલન', 'કૃ' જેવાં નવાં તેમજ 'સંસ્કૃતિ' જેવા સામયિકોનો મહત્વનો ફાવો રહ્યો છે.

લાભશંકર ઠાકર અસ્તિત્વની વ્યથા અને વીરતાની -



અભિવ્યક્તિ અનેક કાવ્યોમાં વિદમ્બનના સ્તરે કરે છે. જુવનના વ્યાકરણને અને કાવ્યના વ્યાકરણને નકારી કાઢતા કવિ એક બાજુ ભાષાકર્મ - કવિકર્મ પ્રત્યે ઉદાસીન બાજુ ખુલ્લો જીજ્ઞુ બાજુ ભાષામાં કીજું કીજું નક્શીકામ કરતા આગળ વધે છે. 'મારે નામને દરવાજે' માં જુવન, મધ્યમ જ્ઞાનની, અસ્તિત્વની વેદનાને વિનોદ, કથાકથા દ્વારા આલેખે છે.

'સઘરી' કાવ્યસંગ્રહમાં બધી જુવનવ્યવસ્થા અને કાવ્ય-વિભાવનાની ઠેકડી વેદનાયુક્ત ધંગથી, કચડાકીથી, પ્રાસની અનેકસ્તરી સમતીથી ઉડાવે છે. મૃત્યુના સાન્નિધ્યમાં જુવનની તસ્સ્ અને રતિભાવની સંનિહતા અંખતો કવિ શવજી પટેલ 'અંગત' કાવ્યસંગ્રહમાં ભાષાનાં આંતરિક ચરિલામો પ્રગટાવે છે. જુવનનાં રુઝાતા, ભંગુરતા, રતિની અભિવ્યક્તિ અનેક કાવ્યોમાં દીન્દ્રિયપ્રત્યક્ષો દ્વારા કવિ કરે છે. 'એક બપોરે', 'એલિયે', 'વરસાદી રાત્રે' જેવાં કાવ્યોને વિશિષ્ટ સંદર્ભમાં તપાસી શકાય.

ગુજરાતી ભાષાના અનેક મુકામો સૌન્દર્ય અને સામર્થ્યથી બેડનાર અને તેનાં ભયસંયોજનો - વિચોજનોનો બખડટપથી પરિચય કરાવનાર કવિ સિતાંચુ યજ્ઞચન્દ્રની કવિતા પ્રયોગ અને સિદ્ધિ-બંનેમાં મહત્વનું પ્રદાન કરે છે. કવિતા પીતે જ અસ્તિત્વનો અને ભાષાનો સંઘર્ષ છે એટલે તેમની મોટા ભાગની કવિતા વાસ્તવ અને અસ્તિત્વનાં અનેક સ્તરોની પરિચય ઊંડાણથી કરાવે છે. 'ઓડિસ્યુસનું હલેસું' સંગ્રહમાં મળવાની અને 'જટાયુ' સંગ્રહમાં હોવાની મધામળા છે.

ચિનુ મોદી બે-ત્રણ દાયકાથી કાવ્યરચનાઓ કરતા રહ્યાં છે. કાવ્યનાં અનેક સ્વરૂપોમાં સતત તેઓ સભાનતાથી, સહજતાથી પ્રયોગી કરતા રહ્યા છે. નવા પ્રવાહી અને વલણો તેઓ સ્વીકારે છે. 'વાતાયન', 'ઉજાંનાભ', 'કુણીના ગૃહલમાં', 'દર્શાદગઠ', 'બાહુડમાં વિહસતો કાવ્યવૈતનનો પરિચય મળી રહે છે.

ગઝલના સંદર્ભે જ વાત કરીએ તો આદિલ મનક્ષુરી,



મનીષ જંડેરિયા, રતિલાલ અનિલ, રમેશ પારેખ, ભગવતીકુમાર શર્મા, જ્વાહર બક્ષી, નયન દેસાઈ, હરીશ મીનાશ્રુ, કથામ આર્ધુ, હેમંત ધોરડા, મુકુલ ચૌહાણી, હર્ષદ શંદારાણા વગેરે ઉવિચ્છીએ ગઝલ પ્રકારને નવું પરિણામ આપવામાં મહત્વની ફાળો આપ્યો છે. આ ઉવિચ્છી લોકચંક્રનથી દૂર રહે છે. ક્યાંક ક્યાંક સ્વરૂપ, આકાર વિશેની સૂઝ પ્રગટે છે. પણ શબ્દાણુતા, સસ્તી અમલ્લુતિચ્છીને વહા થઈને આ સ્વરૂપને ભદનામ કરનારા ઉવિચ્છી ઘણાં છે.

રમેશ પારેખનાં ગીતો સંકુલ ભાવપરિસ્થિતિઓ, વિશિષ્ટ ઉલ્પનયોજના, લોકગીતની સામગ્રી, સૌરઠી તળપદી પદાવલિ ધરાવે છે. તેમાં યોગ્યતા લોકગીતોના સંદર્ભો આધુનિક સંવેદનાના પરિપ્રેક્ષ્યમાં આરેક વિસ્તરતા મેવા મળે છે. સાથે સાથે - અભિવ્યક્તિની તાજગી, વિષયને વિશિષ્ટ રીતે ઓપ આપવાની રીત, ભાષાની અનેક સ્તરી ઉન્મેષો, ઉલ્પનાર્વેભવ, વિવિધ ચિત્રો નિર્માણ કરવાની શક્તિ, રીમેન્ટિક ઉન્માદ, વાગ્મિતાની છાલકી, ભૈરવિચાર, અતિવાચાળતા, પણ મેવા મળે છે. 'વરસાદ', 'દરિયો' વિશેનાં કાવ્યોમાં પ્રબળ સર્જનાત્મકતા વરતાઈ છે.

અનિલ શેરીનાં ગીતોનો પ્રધાન સૂર વ્યંગ અને વ્યથા છે. તેઓ સર્જકતાને શબ્દો તથા વર્તમાન પરિસ્થિતિ સાથે વારંવાર વિશેષી છે. તે પણ લોકગીતના છાળ, સૌરઠી પદાવલિનો ઉચ્ચોગ કરે છે. ચંદ્રકાન્ત ટોપીવાળા 'મહેરામણ' માં પરંપરાગત રીતિ પ્રગટાવે છે, 'કાન્ત તારી શણી' માં ભાષાની નવોન્મેષ કેટલીક રચનાઓ દાખવે છે.

હરિશ મીનાશ્રુની 'ધ્રિલાંગ સુંદરકાંડ' ની રચનાઓમાં ઉવિ અને ઉવિતા, તેનું ભાવવિષ્ય અને ભાષા, તેનું વિવરણ કરતો ઉવિ કેન્દ્રસ્થાને છે. પ્રાસ અને વર્ણસંવાદની વાગ્મિતાભરી શૈલીમાં, શૃંગારની પરિભાષામાં, વ્રજપદાવલિની પરંપરામાં ઉવિ આગળ વધે છે.



PAGE No

/ /

આ જ ગાળામાં અન્ય ભારતીય ભાષાઓની સમાન્તરે દલિત કવિતાની એક પ્રવાહ પણ ગુજરાતી કવિતામાં ભાગે છે. આ કવિઓ કવ્યકાવ્યેલી જનજાતિઓમાંથી આવ્યા હોઈ એમાં વેદના, વિદ્રોહ કેન્દ્રસ્થાને હોય એ ક્વાભાવિત છે. ઉચ્ચ વર્ગનાં મૂલ્યો, આસ્વાઓની તે ઠેકડી ઉડાડવા માગે છે. આ કવિતામાં નયો આક્રોશ, નરી વાચાળતા, નરી ભાગણી પણ વસ્તાય છે. જેમ જેમ આ કવિતા વિસ્તરતી જશે તેમ તેમ પૌતાનું આગવું સૌંદર્યશાસ્ત્ર પણ પ્રગટાવશે. આ ધારામાં ચંદુ મહેસ્વરિયા, હિંમત ખાટસ્વરિયા, નીલવ પટેલ, હરીશ મંગલમ જેવા નોંધપાત્ર છે.

Sundaram



દૂંડી વાર્તા

સાહિત્યનાં અન્ય સ્વરૂપોની સરખામણીમાં દૂંડી વાર્તા માત્ર આપણી ભાષામાં જ નહીં અન્ય ભારતીય ભાષાઓમાં પણ પાછળથી પ્રવેશી હતી. દૂંડી વાર્તાના - પ્રગણામૂલ નમૂના જંગાળીમાં સ્પીન્ડ્રનાથ ઠાકુરે, મળયાળમમાં તકડી શિવરાંકર પિલ્ગૈએ અને હન્નડમાં મસ્તી પ્યંડટેરા આચાર્યે આપ્યા હતા. ગુજરાતી ભાષાની પ્રથમ વાર્તા વિશે વિવાદ ચાલે છે - 'સાંતિદાસ', 'હીરા', 'બા', 'ગૌવાલણી' - માંથી દૂંડી વાર્તાની પહેલી નમૂનો કયો તેની આધાર દૂંડી વાર્તાની આપણી વ્યાખ્યા ઉપર રહેલી છે. દૂંડી વાર્તાના સંતોષકારક નમૂના વધુ સંખ્યામાં ધૂમકેતુ પાસેથી આપણને મળે છે. આ રીતે ઐર્ષ્યે તો સ્વતંત્રતા પ્રાપ્તિ સમયે ગુજરાતી વાર્તાનું આયુષ્ય માંડ ત્રણેક દાયકા જેટલું હતું.

ધૂમકેતુની સાથે સાથે જ રામનારાયણ પાઠકે દૂંડી વાર્તાઓ દ્વિવેદના ઉત્તમથી શરૂઆત કરી હતી. સ્વનારીતિના પ્રયોગો, વિષયવસ્તુના પ્રયોગો રામનારાયણ પાઠકે વિશેષ માત્રામાં કર્યા હતા. લોકનોનીના સૂક્ષ્મ લયોને ઝીલતી અને માનવમનની ગૂઠ સંકુલતાઓને તાગવા મથતી ઉમારાંકર ઐશીની વાર્તાઓ દીપ્તિહાસકારો, વિવેચકો તથા ભારતીય સાહિત્યિક મંથર ઉપર પોતાને ધરી દેવા થનગનતા વાર્તાકારો માને છે તેના કરતાં વધારે આઠવાતી છે. કવિ તરીકે ઉમારાંકર ઐશીની વિરાટ પ્રતિભાએ સમર્થ વાર્તાકાર તરીકે ગુજરાતી સાહિત્યમાં તેમને યથાર્થે માન મળવા ન હીધું.

નવી પેઢીના પણ કોઈ વાર્તાકાર આપણી વચ્ચે નથી. જ્યંતિ દલાલ, જ્યંતિ ખમી, ચુનીલાલ મડિયા, બકુલેશ, કેતન ગુજરાતી, સુરેશ મેષી. આ યાદીમાં એક બળવાન અત્યંત ઉમેરવો ઐર્ષ્યે અને તે અન્નડાન્ત બહુનો.



છેલ્લા સાત દાયકાની ગુજરાતી વાર્તાઓ
આરંભ પ્રવાહો મેઈ શકારી, વૈક પ્રવાહ પન્નાલાલ પટેલ,
ચુનીલાલ મડિયાની પરંપરાગત વાર્તાઓની; બીજે પ્રવાહ
આધુનિકતાની સીમામાં પણ ચૂકનારા જ્યંતિ દલાલ, જ્યંત
ખત્રી, કેતન મુનશી, બકુભૈરા, ચન્દ્રકાંત બક્ષીની વાર્તાઓની;
ત્રીજે પ્રવાહ આધુનિકતાનો પૂર્ણ સ્વીકાર કરતા સુરેશ મેઘી,
કિશોર મદવ, મધુ આચ વગેરેની વાર્તાઓની; ચોથો પ્રવાહ
પરંપરા અને આધુનિકતાની સીમારેખા પર ચાલતા સશૈલ
પાઠક, દલા કેવ, હિમાંશી ચૌહાણ, મહેન્દ્રસિંહ પરમાર, વર્ષા
અડાલત, કુન્દનિકા કાપડીયા, જેવા વાર્તાકારોની; આ ઉપરાંત
પાંચમો વૈક ગૌણ પ્રવાહ છે. કેટલાક વાર્તાકારો પરંપરા અને
આધુનિકતાની ક્ષત્રી દીક્ષા વિના વિચિત્ર-વિચિત્ર શૈલીઓના
ગિરજા વડે વાર્તાઓની કરી લેવા છે. જ્યારેક તેમના દ્વારા વાર્તા
નીવડી આવે છે, એની ના નહીં.

રાગનારાયણ પાઠકની 'કોદર', 'બુદ્ધિવિજય'
ગુલાબદાસ પાઠકની 'દુમ્બકેર', 'નીલીનું ભૂત' વાર્તાઓ કે
પછી કોઈકનો પ્રભાવ સીલીને લખાયેલી વાર્તાઓને મનોવૈજ્ઞાનિક
કદી શકાય એ અર્થમાં એ વાર્તાઓ મનોવૈજ્ઞાનિક નથી.
ચુનીલાલ મડિયા કુદીની ગુજરાતી વાર્તાને વૈક આજંગ પરંપરામાં
ગૌડવી શકાય. પણ પરંપરા ગમે તેટલી સમૃદ્ધ હોય તેને
નવીનતા દ્વારા પોષણ મળવું મેઈએ; બીજા માર્ગોએ ઘર્ષને
આગળ વધવું પડે. ગુજરાતી વાર્તાને નવો વળાંક જ્યંતિ દલાલ
અને જ્યંત ખત્રી દ્વારા પ્રાપ્ત થાય છે. આપ ન-જેવી લટના,
પુરાકથા પ્રતીકનો ઉપયોગ, પ્રતીકાત્મકતા, અસ્તિત્વવાદ વગેરેનો
પ્રવેશ આ વાર્તાઓમાં થયેલો મેઈ શકાય છે.

આ જ ગાળામાં ટૂંકી વાર્તાને વિશ્વાસનાર બીજા વૈક
વાર્તાકાર જ્યંત ખત્રી. તેમણે પણ વિષયવસ્તુશૈલીની દૃષ્ટિએ
વિવિધ પ્રયોગો કર્યા છે. દા.ત. તેમની 'બીચડી' અને 'તેજ, ગતિ અને
ધ્વનિ'. શૈલી અને વસ્તુ-બંને દૃષ્ટિએ વૈકબીજાથી આપ વિરુદ્ધ
વાર્તાઓ.



PAGE No

/ /

અસ્થિત્યવાદ અને અસ્થિસ્થાસ્થવવાદની વચ્ચે
એ જમાનામાં કરનારા બહુતેરા પોતાની વાર્તાઓમાં અદાદી
આલમ, પ્રેરણાગુણ, ગદ્યોમાં ડામ ફૂતા સફાઈ ડામદારો
વગેરેને પણ આવરી લે છે. એમની વાર્તાઓ ક્ષિત્ર વાર્તાઓ
બની શકી નથી એ સારું; આ અને બીજા વિષયોને ચન્દ્રકાન્ત
બહુ વધુ સામર્થ્યથી અને કલાત્મકતાથી આલેખી શકે છે. સ્ત્રી
બહુતેરાની વાર્તાઓ અનુગામી વાર્તાકારો માટે એક પૂર્વભૂમિકા
તો રચી જ આવે છે.

વાર્તા, નિબંધ અને કવિતાના સંમિશ્રણની કડાએ
પહેંચી જતી વાર્તાઓ આત્માનુકરણ હરતી થાય છે, સંવાદો
એક વાર્તામાંથી બીજી વાર્તાઓમાં અત્યંત સ્વચ્છતાથી
આવશ્યક કરી શકે એ કડાના બનવા માંડે છે; પાત્રોને
ભાષા દ્વારા જે વિશિષ્ટ વ્યક્તિત્વ સાંપડ્યું એવું તે થતું
નથી. દાહી વખત તો દરેક અવિશ્વિતિમાં પાત્રો એકસાથે
જ પોલી છે. તેનો સૈદ્ધાંતિક ભૂમિકાએ સુરેશ મેષીએ વિશેષ
કર્યો છે. દરનાની સ્વચ્છતા સામેની વિરોધ દીને દીને
દરના સામેના વિરોધમાં ફેલાતો ગય છે.

ગુજરાતી દૂંડી વાર્તાને એક નવી દિશા ચર્ચનારા
સુરેશ મેષીની વાર્તાઓ અને તેમની વાર્તા-વિષયક
વિભાવનાએ ખાસ્સો ઊંઠાપોહ મચવ્યો હતો; આજે એમ
કહી શકાય કે સ્વચ્છતામાં પ્રગટ થયેલ 'ગૃહપ્રવેશ' ની
વાર્તાઓએ જેટલો ઊંઠાપોહ પ્રગટવ્યો હતો.

સુરેશ મેષી પછી પોતાની રીતે દૂંડી વાર્તાનું
ખેડણ કરનારાને મુખ્ય સર્જકો આપણને પ્રાપ્ત થયા - એક
કિશોર મહ્ય અને બીજા મધુ રાય. દૂંડી વાર્તાનું વિવેચન
તપાસતી વખતે બીજું એક આશ્ચર્ય થયું. 'અંબાલાલ્યતન પર
આશ્રમણ' કહીને યુનીલલ મડિયા સુરેશ મેષીની વાર્તાઓની
ટીકા કરે છે પણ દૂંડી વાર્તાની વ્યવહારીતિમાં, વિષયવસ્તુમાં સુરેશ
મેષી કરતાંય વધારે ઉલટ રીતે આશ્રમણ કરનાર કિશોર મહ્યને

Sundaram



ઉલટાવેર આવડારે છે !

મધુ રામ ત્રણ ચાર ગુજરાતી વાર્તાઓ આપી છે. આ સંગ્રહની 'શરત અને શમ્યા', 'ઈશીના શાત રંગ', 'ડાન', 'કાચની કારી કારા', 'હું પતંગિયું છું' જેવી વાર્તાઓ ગુજરાતી સાહિત્યની વિશિષ્ટ પ્રતિભાષિ સ્થનાઓ તરીકે માન્યતા મેળવી શકે એવી જગતીધર બની શકી છે.

સરીજ પાછળની વાર્તાઓ ભાગ્યે જ લઘુચિત્ર તરફ કીર્ધી રેખામાં ગતિ કરતી હોય છે. જ્ઞાનવનનાં અંધારાં અજવાળાને બને તૈટલી અંદુલ રીતે આલેખવાની લાક્ષણિકતા સજાતજ બધી જ વાર્તાઓમાં મેલા મળે છે. પરંતુ તેમની વાર્તાઓ રામચંદને કુદે કુદે અંતરે વારાવારી જે દાખ ઉપસાવી શકે છે તે એકીસાથે ઉપસાવી શકતી નથી. એક બાદ્યે વાંચીએ ત્યારે શૈલીનું અનુકરણ તરત જ ધ્યાન ખેંચે છે. તેમની 'ન ડોંસમાં ન ડોંસ બહાર' વાર્તા બધી વાર્તાઓની શૈલીનું - પ્રતિનિધિત્વ કરે છે એમ કહી શકાય.

વીસમી સદીના બીજા દાયકામાં લેખિકાઓની સંખ્યા પણ વિશેષ હતી અને સંપાદનો પણ અવારનવાર થતાં હતાં. અત્યારે નામ જ ગણાયવાં હોય તો તો કુર્હનિકા કાપડિકા, વર્ષા અડાલમ, ધીરુજીવન પટેલ, ભારતી દલસ, તરુલતા મહેતા, અંજલિ ખાંડવાલા, હિમાંશી શૈલત વગેરેને યાદ કરવાં પડે. તરુલતા મહેતા, હિમાંશી શૈલત, અંજલિ ખાંડવાલા જેવાં કારકંડો પોતાની આગવી શૈલી પ્રગટાવી શક્યાં છે. રામ મોરી જેવા વાર્તાકારની વાર્તા પરથી ચિત્રચંદ પણ બન્યાં છે.

દલિત કવિતાની સરખામણીમાં દલિત વાર્તા એ પાછળ રહી જતી હોય તો તેનું કારણ ગુજરાતી કવિતા અને વાર્તાની પરંપરામાં રહેલું છે. દલિત વાર્તાનું એકસંકલન પણ પ્રગટ થયું છે. આશ્ચર્ય લાગશે પણ હકીકત એક છે કે મેસેજ મેડવાન વાર્તાકાર તરીકે ભાગ્યે જ સફળ થયા છે. એમની સરખામણીમાં મોહન પરમાર જેવા વાર્તાકાર 'દલિતપીડિત વાર્તાકાર'ની સમીક્ષા વિના પણ ખૂબ જ આશાસ્પદ પુસ્તક થયા છે. 'નડલંડ' વાર્તા આની કાખ પૂરશે.



રંગભૂમિ

૧૯૫૨માં શરૂ પડેલી મનાલી રંગભૂમિના ઇતિહાસમાં રાષ્ટ્રીય સ્વાતંત્ર્ય પછી કુલ ૭૫ વર્ષો ઉમીરાવાં છે. કોઈ ચોક્કસ યાદી તો નથી સાંપડતી તોય લગભગ હમર ઊપરાંત નાટકોની ભજવણી થયાનું નોંધી શકીએ. જે રંગભૂમિને આપણે નાટ્યકળાના માધ્યમ લેખે સ્વીકારી એ ક્યોં સખી? આપ કલાની ભૂમિકા સ્વીકારવી રહી. પણ આમ કુવા જાં તો માત્ર કેટલોક મર્યાદાઓની જ નોંધ કરવાનું બની રહે અને રંગભૂમિની અભ્યાર સુધીની પ્રવૃત્તિનો મોટો તબક્કો જ બાદ પછે અથ આપણે ત્યાં કલાની ભૂમિકાએ રહી નાટ્યપ્રયોગો કરવાનું વલણ અમુક પ્રસંગો પૂરતું અને અમુક તમુક પ્રયોગો પૂરતું જ પ્રગટ થયું છે. આવી પ્રવૃત્તિ માટે અનિવાર્ય એવાં સજાતા સાતત્ય અને ભૂંડી નિષ્ઠા તો સખેકાદ બે અપવાદ સિવાય - ક્યારેય જ જગાયાં છે.

આપણી રંગભૂમિ પ્રવૃત્તિ મુખ્યત્વે વ્યાવસાયિક નિર્માણની ધારામાં રહીને ચાલી છે, બીજી જે ધારા છે. તે વૈકલ્પિક અને અતૈતન તરીકે ઓળખાવાય છે. ત્રીજી ધારા તરીકે શાળા, કોલેજ વિદ્યાપીઠ વગેરેમાં પાલી નાટ્યપ્રવૃત્તિને ઓળખાવવાનું મન થાય પરંતુ એલો-વૈપુલ્ય કે વૈશિષ્ટ્ય - કોઈ પણ દૈષ્ટ્યે ક્યારેય ગોંધપાત્ર કામ નથી કર્યું તેથી એને ભૂલી જવું વોગ્ય છે, અથવા તો એ પ્રવૃત્તિને વૈકલ્પિક રંગભૂમિ ની ધારામાં સમાવી શકાય.

વર્તમાન રંગભૂમિ પર કલાનું મૂલ્ય નહીં પરંતુ રિડીટ બારી પર સુઆતની અફલાતા - નિષ્ફલાતાનું મૂલ્ય જ ચોક્ક દોરણ તરીકે ફિયાશીલ છે. મતલબ કે માધ્યમ પ્રયોજના



આશયમાં જ પાઠાનો ભેદ પ્રવર્તે છે નારાયણના બહુપરિમાણી સમુદિગ્ર અને સંકુલતા અહીં તિરસ્કૃત લલ્લો ગણાય છે. આપણી રંગભૂમિ સંદર્ભ સ્ત્રીઓના વિભાવોની સ્પષ્ટતા સ્ત્રી શક્તી મુસ્કેલ છે આપણે ત્યાં નારાયણપૂજા દુરનારા અને નાચક વિદ્યો લાખનારા પોતાના કર્તવ્ય અને કાર્યક્ષેત્ર વિશે ઘોડા અમમલ અને વધુ સજ્જતાહીન છે.

સ્વાતંત્ર્ય પહેલાંની અને સ્વાતંત્ર્ય પછીની રંગભૂમિ વચ્ચે એક ઓક્સ ભેદ છે. આ ભેદ પાછળ વિજ્ઞાન અને ટેકનોલોજીના નવા અવિષ્કારો, આર્થિક અને આર્થિક માળખામાં થયેલા ફેરફારો અને નવી સંસ્કૃતિને અપનાવવા માટે લેવાયેલી મનોદશા એક મહત્વાનું પરિવર્તન હતું અલબત્ત આ બધાં લલ્લોનો રંગભૂમિને કેવી ઉપયોગ કર્યો એ મહત્વાનું પ્રશ્ન છે. કારણકે આ લખકાની પ્રવૃત્તિને મેઘને લાગે છે કે નારાયણનો વિકાસ એવને લખતાને ઉપયોગી એવી આધન-આમશીને પ્રયોજવાનું કૌશલ એવી કુશાલતા સ્વાતંત્ર્ય પછીનાં વર્ષોમાં ઓક્સપણે વધી છે પરંતુ એનું કલામાં ફેરફાર શક્ય બને એવું તો વધુ એવું દાખલામાં બન્યું છે.

ગુજરાત પાસે રંગભૂમિ છે વળી એ રંગભૂમિને ઇતિહાસ પણ છે. રંગભૂમિના ઇતિહાસકારો જણાવે છે તે મુજબ ગુજરાતી રંગભૂમિની આરંભ ૧૯૫૨માં થયો. રંગભૂમિનો આરંભ થયો ત્યારે જેમ ઉત્તરપ્રદેશમાં નવરંજી દક્ષિણમાં યજ્ઞગણ બંગાળમાં મથા શનરધાનમાં મારા અને મહારાષ્ટ્રમાં તમાશાની જેમ આપણે ત્યાં પણ કેવલાડ ભેદે ભવાઈ જેવું લોકનાચનું સ્વરૂપ પ્રચલિત હતું કે. ડાં શાસ્ત્રી તારવેલી એક વિગત અનુસાર અસાધન ઠાકોરે ઇ. સ ૧૩૨૦ પી ૧૩૮૦ દરમ્યાનના પોતાના લેખનકાળમાં ૩૫૦ વેશો લખ્યા હતા. સ્વરૂપ લેખે આર્થિક, ધાર્મિક, પૌરાણિક



અભિલાષિડ અને રાજકીય ક્ષેત્રોને લઈ લઈ લાવવાઈનું
પીત વ્યાધુ હતું પછી ગુજરાતી નાટ્ય મંડળીઓ સ્થાપવા
માંડી અને રાજકોડલાઈ ઉદરાય, વાઘનુ આચારામ અને
હાથ્યાલાઈ ઘોજાશાનુ નેવા શિષ્ટ ગુજરાતીમાં ક્યાનકો
પ્રયાસ કરનાર લેખકોને પ્રભાવ વિસ્તર્યો ખેર। ભજવલી
માટે લખતી, પડદા, ડીક્સન લાઈટસ, લેશભૂષા રંગભૂષા
વગેરે સાધનસાગ્રીનું પ્રયાસન સ્થાપ્યું આ બધાંનો ખર્ચ
વધતાં અર્ચક વજતરની સમાનતાએ ટિકીટબારી આવી, આ
પ્રવૃત્તિ નગરીમાં જ ખાસ ચલી હતી અને એને પોષનારી
વર્ગ અંગ્રેજી શિક્ષણના પ્રભાવમાંથી સર્જાયી હતી આ વર્ગ
નાગરી ભાષા બોલતી હતી તેથી પ્રેક્ષકની કુચિ-દૃષ્ટિને
વશ વર્તી લોકબોલીનું વર્ચસ ઘટ્યું અને નાગરી ભાષા
પ્રવેશી.

અસબલ, એ સાધે ગુજરાત-પ્રદેશમાં લવાઈ આવે નામશેષ
પઈ ગઈ એવું લો નહીં પણ એનાં વળતાં ચાલી થયાં
એવું લો ચોક્કસ એવે કે લોક નાટ્યની પરંપરા
પ્રાચીનથી અર્વાચીન સમય સુધી શુવતી હતી એ
મૂલપ્રાય પઈ પડદાઓ દ્વારા જ દરથરચના ચતી હતી
તેના સ્થાને વધુ વાસ્તાવિકતા પ્રવેશવા માંડી લેખન
અને ભજવલીમાં દરથ આયોજન દ્વારા ચોક્કસ સૂક્તા
અને સુગ્રાપિતતા આવવા માંડી ૧૯૩૮માં અમદાવાદમાં
'રંગમંડલ' ૧૯૪૦માં સૌરાષ્ટ્ર કલા કેન્દ્ર ૧૯૪૪માં આઈ
એન.ટી ૧૯૪૭માં કલાકૌત શાસ્ત્રીય કલા કેન્દ્ર અને કલા
નિકેતનની સ્વરતમાં સ્થાપના પઈ

૧૯૫૨માં મુંબઈમાં નાટ્ય શાલાબદી મહોત્સવ યોજાયો
ત્યારે નિષ્પ્રાણ ચલી જતી રૂની રંગભૂમિની પ્રયાદાઓ
અને નવી રંગભૂમિના આરંભનો અર્ચાઓ પચેલી આ
મહોત્સવના પ્રમુખપદેથી પ્રાણલાલ દેવડરલ નાનશુએ



અંસ્કૃત ભાષા અને સાહિત્ય ક્ષેત્રમાં ઉત્તમોત્તમ નાટ્યકર્તા
આપી હોવા છતાં અત્યંત રંગભૂમિમાં એ તરફ
દાખલેલી ઉપેક્ષા તરફ ધ્યાન દોર્યું હતું. અગ્રત વિવેચનના
અભાવે સમાજ, સાહિત્ય અને ભજવનારાઓ વચ્ચે પડેલી
ભેદરેખા વિશે પણ તેમણે ચૂંચળી ઝેલાં વધુને વધુ
નાટ્યગૃહી બંધાઈ આવે તેમ જ નાટકની ભજવણીને યોગ્ય
લઘુ નાટ્યગૃહી બંધાઈ આવે. એની જરૂરિયાત પર ભાર
મૂકેલો. ૧૯૪૮માં ભજવાયેલા 'શાઇનો પર્વત' પછી કવિ
ભાસનું 'હિરુબંગ' ઇન્સાનનું 'સાગરદીલી' ગોગોલનું 'સાહેબ
આવે છે' શરદભાબુનું 'વિરાજવહુ તેમ જ મૂળશંકર મુનાશી
લિખિત 'જુગલ જુગારી' ૧૯૫૩ ચુધી ભજવાયાં ૧૯૫૩માં
જયશંકર ચુધરીએ અસિકલાલ ખરીખ ફત 'મેનાંચુરૂં' નાટકનો
પ્રયોગ કર્યો ૧૯૫૨માં ભારતીય વિદ્યાભવનની
અન્તર કોલેજ નાટ્યસ્પર્ધા શરૂ થઈ નાટ્યસ્પર્ધાના આ
પ્રકારના આયોજને બિનવ્યવસાયી રંગભૂમિને ગીત આપવાનું
અને રંગભૂમિને પ્રયોગ માટે આહવાન આપવાનું કાર્ય નાટકની
તાલીમ માટે પણ આ પ્રવૃત્તિનું મહત્ત્વ હતું. ઉપેન્દ્ર ત્રિવેદીએ
કેરળીક ગુજરાતી નવલકથાઓના નાટ્યાંતર કરી ભજવ્યા.

અરવિંદ મેઘીએ ૧૯૬૦ પછી પોતાની અંસ્કૃત આપી
'કાચનો ચંદ્ર' 'પુનઃમિલન', 'કાળચંદ્ર' 'ગીધડા' કૌરે શાણાં
નાટકો કર્યા. ઉપેન્દ્ર ત્રિવેદીએ 'ઝેર તો પીંદા મળી મળી
રજૂ કર્યા. '૭૮માં પ્રવીણ મેઘીના અવસાન બાદ આઈ.
અંન.દી ના દિગ્દર્શક ભીષ્મી સુરેશ શરૂકા પ્રસૂત થયા.
મુંબઈની વ્યવસાયિક રંગભૂમિ પણ અત્યારે તો ડરકાં
બાંધેલી છે અને એનું એક કારણ એના નિર્માણ
ખર્ચનું જે માળખું તૈયાર થયું છે. એ છે પિયેટરનાં
ભાડાં હવે હમરોમાં થયાં છે. કલાકારો, ટેકનીશ્યનો પ્રચાર



અર્ચ વગેરેના ભાવ પણ હવે વધ્યા છે. વલી નાટકના પ્રથમ પ્રયોગ પહેલાંનો સિદ્ધાંતનો અર્થ નાટ્યલેખકનો અર્થ સંજ્ઞાવેશ, વેશભૂષા સંગીત પ્રકાશનયોજકનો અર્થ પહેલાંનો અર્થ આ વધુ પણ કુલ નિર્માણ અર્થના કોડકાને અસહ્ય બનાવે છે એ રોજનાં નાટકોનો કોડકર અર્થ લગભગ લાખોમાં થવા ગય છે. સમુદ્ર સર્જન-વિવેચનનો અભાવ પણ આ પરિસ્થિતિને જન્માવવામાં કારણરૂપ છે.

ચ.ચી મહેતા જશવંત ઠાકર માર્કેટ ભટ્ટ જ્યોત દલાલ જશવંત શેખરીવાલા હસમુખ બારાડી કૃષ્ણાકાન્ત કુડકિયા સતીશ વ્યાસ, લલકુમાર દેસાઈ, જશવંત શેખરીવાલા, હસમુખ બારાડી, કૃષ્ણાકાન્ત કુડકિયા, સતીશ વ્યાસ, લલકુમાર દેસાઈ જ્યોત પારેખ, રમેશ જમીનદાર વગેરેએ નાટ્યવિષયક વિવેચનવિચારમાં કામ કર્યું છે. પણ બે-ત્રણ અપવાદો બાદ કરતાં તેઓ ફિલિ-પાકના કોર્સોમાં જ રહી નાટ્યવિચારોને પ્રગટાવતા આપ્યા છે. તેઓ નાટ્ય વસ્તુની એના સવાહનો એના મર્મની વાતો કરે છે.

છેલ્લાં કેટલાંક વર્ષોમાં કાંબુમિની કોરોડરી આંચ વધી છે ટી.વી વિડીયોને કારણે એનો પ્રેક્ષક વર્ગ ઘટ્યો છે.



નૃત્ય

૧૯૪૭ માં શ્રીમતી મૃડુગલિની સ્વારાભાઈએ અમદાવાદ ખાતે દર્પણ નૃત્યસંસ્થા શરૂ કરી; ગુજરાતના આંગણી વિખ્યાત ગુરુઓને નિમંત્રી ભરત નાટ્યમ અને લુપકની નૃત્યાના પદ્ધતિસ્વર શિક્ષણની આરંભ કર્યો. એ વર્ષોમાં શકુંતલા દીવાનજી એ તેમને ઘણી સહકાર આપ્યો હતો. મૃડુગલિની મૂળે કૃષ્ણનાં પરંતુ ગુજરાતમાં સ્થાયી થયાં પછી તેમના અવાગ પ્રયત્નોથી ભરત નાટ્યમ નૃત્ય શીખવા ગુર્જર કન્યાઓ તૈયાર થઈ.

૧૯૫૦ ની આસપાસ વડોદરાની મહારાજ સયાજીરાવ યુનિવર્સિટીની ટ્ર્યુઝિંક ઓન્ડ ડાન્સ કોલેજમાં નૃત્યવિભાગ શરૂ કરવાની યોજના દ્વારા ધરાતાં યુનિવર્સિટી કક્ષાએ ભારતમાં સર્વપ્રથમ નૃત્ય શિક્ષણની આરંભ વડોદરામાં થયો અને ભરત નાટ્યમ તથા ક્ષયકની અભ્યાસક્રમ ઘડાવ્યો.

અમદાવાદમાં ૧૯૬૭ ના અરસામાં કુમુદિની લાખિયાએ ક્ષયક નૃત્યના શિક્ષણ માટે કંદંબ સંસ્થા સ્થાપી. આજે ભારતમાં ક્ષયકની ઉત્તમ સંસ્થાઓમાંની એક તરીકે કંદંબની ગુણના વાચ છે. કંદંબમાં તૈયાર થયેલા કલાકારોમાં મૌલિક શાહ, દીધીરા પરીખ, દક્ષા શૈલ, શુભા અને દર્શિની દેસાઈ, અદિતિ ભંગલદાસ વગેરેએ આંતરરાષ્ટ્રીય નામના મેળવી છે. ઘણા વર્ષો પહેલાં કંદંબ સંસ્થાના કલાકારોને તથા કુમુદિની લાખિયાને રશિયામાં ભારત ઉત્સવની પૂર્ણાહૂતિ પ્રસંગે રુસી-ભારતીય નૃત્ય કાર્યક્રમ માટે ભારત સરકારે મોકલ્યા હતા, તાશકંદની બહાર નૃત્યમંડળીના કલાકારો સાથે તેમણે 'આરીહુ'



PAGE No.

/ /

નામની નૃત્યનાટિકા અમદાવાદના ટીસ ગુજરાતી
કલાકારીની મદદથી રજૂ કરી હતી.

શાસ્ત્રીય નૃત્યો ઉપરાંત લોકનૃત્યોમાં વડોદરાના
શ્રીમતી પ્રતિભા પંડિત તથા મધુભાઈ પટેલે વિશિષ્ટ
કીર્તિ પ્રાપ્ત કરી છે. ગુજરાતના પરંપરાગત લોકનૃત્યોને
દેશીયત્વ આપી દેશીયા નિમિત્તે વિદેશોમાં આધરભર્યું
સ્થાન મેળવ્યું છે. અલબત્ત, નવરાત્રિ ઉત્સવોમાં
મોટા પાયા પર ભાગ લેતી જનમૈદાની પર ડીસ્કો
ડાંકિયાનો પ્રભાવ પણ વરતાય છે; આ પ્રક્રિયા
આધુનિક સમયની અનિવાર્ય પ્રક્રિયા છે. પરંતુ
એક વાત સ્પષ્ટ છે કે માત્ર પૈસા ઉમાનાર અને
મુવનનું સમગ્ર ધ્યાન ધનીપાર્જનમાં કેન્દ્રિત કરનાર
પ્રથમ તરીકેનું મૂલ્યું ગુજરાતીઓને મારવામાં આવે
છે તે નૃત્યક્ષેત્રે દિશ્ચિન્ત્ય પ્રાપ્ત કરીને ગુજરાતની
કેટલીક પ્રતિભાઓએ ભાંગ્યું છે.

Sundaram



પત્રકારત્વ

ગુજરાતી પત્રકારત્વનો પ્રારંભ ૧૮૨૨ માં "મુંબઈ સમાચાર" ના પ્રારંભ સાથે થયો હતો. આમ તો કલકત્તાથી ભારતનું સર્વ પ્રથમ અખબાર (૧૭૮૦) શરૂ થયું એવા ચાલીસેક વર્ષ પછી ગુજરાતી પત્રકારત્વનો પાયો બાંધ્યો. આજે ગુજરાતી પત્રકારત્વ ૨૦૦ વર્ષનું થયું છે. આ ગાળામાં અખબારોએ અનેક ચક્રવર્તી અને સૂકી છાંયડી જોઈ જ નાખી છે. આઝાદી પહેલાનાં ગુજરાતી પત્રકારત્વનો ઇતિહાસ, રૂપાંતરણોત્તર પત્રકારત્વથી જિન્ન છે. "મુંબઈ સમાચાર" મુંબઈથી પ્રગટ થયું છે. ૧૮૬૧ માં "ડેડા વર્તમાન" આવ્યું એ જ વર્ષે સુસ્તથી "દેશી મિત્ર" નીકળ્યું. સૌરાષ્ટ્રમાં પત્રકારત્વનો પાયો ૧૮૬૧ માં મડિરાઈશંકર કીકાણીએ, "સૌરાષ્ટ્ર દર્પણ" વડે નાખ્યો. એના ટોડા જ સમય પછી મીરઝા મુરાદ અલીએ ત્રાવણગરથી "મનોરંજક સ્તમ્ભાળા" પ્રગટ કર્યું. ૧૯૧૧-૧૮ ના ગાળામાં કટોકટી રિક્ષા પછી આપણા દેશમાં લગભગ બંધી જ નાખાંઓમાં અખબારોનો ફેલાવો એકદમ વધ્યો હતો. આ એકાએક વધારો કોઈક દરમિયાન મુઝયેલી સેનસરશીપ અને એને પરિણામે સમાચારો દબાવવાને લીધે વાચકોની વાંચનભૂખ અતૃપ્ત રહી તે સેનસરશીપ હતી જતાં એકદમ જ સ્પ્રીંગલી જેમ ઉછળીને બહાર આવી. અને કટોકટી દરમિયાન થું થું બન્યું એની રસપ્રદ વાતો લોકો વાંચવા માંડ્યા. આજે લાભ અંગ્રેજી ઉપરાંત પ્રાદેશિક પદોને પુગ મળ્યો અને ગુજરાત સૌરાષ્ટ્રનાં અખબારોનો ફેલાવો પુગ સારો એવો વધ્યો. સૌરાષ્ટ્રનાં દૈનિકમાં ફૂલછબ સર્વ પ્રથમ એકલાજ નક્કલનો આંકવટાવી ગયું. અમદાવાદનાં દૈનિકો પહેલાં લાખ પછી બેલાખ અને હવે ત્રણ લાખના આંકડાની આસપાસ ફૂલાં થયાં છે. 'ગુજરાત સમાચાર' ત્રણ લાખનો આંકવટાવી ગયું છે. ૧૯૭૨ માં ૩૫ દૈનિક હતાં. ૭૪ માં ૩૭ થયાં. ૧૯૮૦ માં દર્શને ૨૭ થઈ ગયાં. પુગ એના પછી મુંબઈથી નવાં ત્રણેક દૈનિકો નીકળ્યાં છે. અને રાજકોટમાંથી પુગ સંખ્યા બે દૈનિકો બહાર પડે છે. ગુજરાતીમાં પ્રગટ થતાં કુલ વર્તમાનપત્રોનો આંકડો ૪૫૦ ની આસપાસ રહે છે. જો કે મહારાષ્ટ્રમાં ગુજરાતી ફૂલાં લગભગ બ્યારગાળા દૈનિકો નીકળે છે. અને કુલ પાયાં પુગ લગભગ બખાગી સંખ્યામાં છે. ૧૯૭૫ માં ગુજરાતી દૈનિકોના ફેલાવો છએક લાખ નક્કલોનો હતો. તે વધીને ૧૯૭૮ માં સાત લાખ ઉપર પહોંચ્યો હતો. આજે એ આંકડો કદાચ ઘટ્યો પુગ હશે કારણકે કોરોના અને સોશિયલ મીડિયાની અસર.





લોકસેવી પત્રો ઉપર અજબારે અને સેના તંત્રીએ સુવેશ ચલાવવાના અનેક દાખલા ગુજરાતી પત્રકારત્વના ભૂતકાળમાંથી મળી આવશે. તમને "ડાંડિયો" દ્વારા સુધારાની સુવેશ તો ચલાવી જ પુણ મુંબઈમાં એક બે રેક્રુમેશન યોજનામાં એ જમનામાં થયેલો ભ્રષ્ટાચાર સામે પુણ જોદાદ જ ગાવેલી. દિનશા તાલીયારખાને 'ગુજરાત મિત્ર' દ્વારા વડોદરાના મહારાજા ગાયકવાડને એક જમાનામાં ગાદી ઘોડવાની ફરજ પાડી હતી. અમૃતલાલ રોઠે રજવાડી અમલમાં સૌરાષ્ટ્રની પ્રજાનાં દુઃખ દર્દને વાચા આપી હતી. અજબારું અજબાર ગઈકાલના અજબાર ફરતાં બુદ્ધ છે. આપતીકાલનું અજબાર આજના અજબાર કરતાં બુદ્ધ હશે. સમાજમાં દેશમાં અને દુનિયામાં અને તેટલાં પરિવર્તનો આવ્યાં પુણ અજબાર હમેશાં ટકી રહ્યું છે. અજબાર એ વિશ્વને મળેલું સર્વ પ્રથમ આદ્ય અને અત્યંત અસરકારક મર્દયામ છે. રેડિયોનું અગમન થયું ત્યારે અનેક લોકોએ અભાષી કરી હતીકે હવે અજબાર ભુંસાઈ જશે પુણ અજબાર ટકી રહ્યું એટલે જ નહિ વધુ મજબૂત બન્યું. નવું માર્યામ સામે પડકાર ઊભો થાય અને ત્યારે અસ્તિત્વના સંઘર્ષમાં એની દૂબી શક્તિઓ અંહાર અમે અજબારે રેડિયો અને ટેલિવીઝન સામે ટકી રહેવા માટે પૂર્તિઓ કાઢી અને રંગબેરંગી મુદ્રણ અપનાવ્યું અને તથા નવા નવા વિભાગ ઊભેર્યા. ભારતીય પત્રકારત્વ અને ગુજરાતી પત્રકારત્વની આજની સ્થિતિ વધી રીતે સંતોષજનક નથી. એણે સરકારી નીતિ ઉપરાંત ન્યુન પ્રિન્ટના વર્ધતા જતા ભાવો અને ટેલિવીઝનના વધી રહેલા પ્રભાવ, સૌશિયલ મિડિયા અને છે તો ન્યુન એ પલિકેશનો સામનો કરવાનો છે. માત્ર ફેલાવાના આંકડાઓ ઉપરથી પત્રકારત્વની પ્રગતિનું માપ નીકળી ન શકે. લોકપ્રિયતા અને ગુણવત્તા વળેના મેળ પાડવો મુશ્કેલ છે. આજના અજબારો માત્ર વાંચકોને ખુશ કરવા માટે મંત્ર, તંત્ર, અમલકાના સમાચારો, લેખો અને વ્યોત્ક્રમના વિભાગોના આશરો લે છે. અમુક ચોક્કસ ફેલાવો સિદ્ધ કર્યા પછી વર્તમાનપત્રે વાચક રુચિને કેળવવાનું કામ પુણ હાથ ધર્યું જોઈએ. સાહિત્ય કળા અને સંસ્કારની પ્રવૃત્તિઓનું સિપોટીંગ અજબારે ઘટ્યું છે અને રાજકારણની વધુ પડતી બોલાબાલા થઈ છે. આજનું પત્ર ભલકાદાર રંગબેરંગી ઊડીને આંખે વળગે એવા સફાઈદાર મુદ્રણવાળું નવા વા વૈવિધ્યપૂર્ણ ટાઈપ ફેસવાળું રંગીન તસ્વીરોથી ભરેલું અને જાહેરાતોનાં ઝગમગાટવાળું છે. ગઈકાલના અજબારમાં સમાચાર અને અગ્રલેખ ઉપરાંત કવચિત લેખો જોવા મળતા. આજે સમાચાર ઉપરાંત અગ્રલેખ, વાંચકોના પત્રો, વાંચકોની ફરિયાદો, સાંખ્યાબંધ વિષયો ઉપર લેખો, અહવાડવેમાં અનેક વખત નીકળતી પૂર્તિઓ, તસ્વીરો અને કાર્ટુનો જોવા મળે છે.





ગઈકાલનાં અજવારમાં જોવા મળતા જૂની પેઢીના કમીચારીઓ અને સૌપાલ્લ મદદનીશોનું સ્થાન હવે પત્રકારસ્વની તાલીમશાળામાં તૈયાર થયેલા યુવાનો દીમિ દીમિ લઈ રહ્યા છે.

ગુજરાતી ભાષામાં ૧૯૮૦માં ૩૮૮ વર્તમાનપત્રો હતાં જેનો કુલ ફેલાવો ૨૭,૪૫,૦૦૦નો હતો. કેરળ ગુજરાત કરતાં લગભગ અડધી વસ્તી ધરાવતું હોવા છતાં ત્યાં અજબારોની ફેલાવો દોષ્ટ છે. દેવિકો હવે એકથી વધુ સ્થળેથી પ્રગટથાય છે. લોકસત્તા અમદાવાદ ઉપરાંત વડોદરા અને રાજકોટથી નીકળે છે. 'ગુજરાત સમાચાર' અમદાવાદ ઉપરાંત સુરત અને મુંબઈ અને અમેરિકા પ્રગટ થાય છે. 'સંદેશ' અમદાવાદ ઉપરાંત વડોદરાથી નીકળે છે. આમ પ્રાદેશિક ભાષાનાં પત્રો અંગ્રેજી પત્રોની સાથે કેટલીક બાજતોમાં સ્પર્ધા કરી રહ્યાં છે, જન્મભૂમિ મુંબઈ ઉપરાંત ગુજરાતની તો સિડ-ડે મુંબઈ પ્રસરિત થાય છે. આપણી પાસે 'ચિન્મલેખા' નેપું અમદાવાદથી વધુનક્લોનો ફેલાવો ધરાવતું સાપ્તાહિક હતું જે મુંબઈ શહેરમાં કોઈ પણ અંગ્રેજી પત્ર કરતાં પણ વધુ ફેલાવો ધરાવતું હતું. આ નોંધપાત્ર સિદ્ધિ સ્ટેવાય પરંતુ હવે તેનું આકર્ષણ પણ ઘટ્યું છે. આટલા વિશાળ ફેલાવવાળાં પત્રો હવે સાહિત્યિક અને સાંસ્કૃતિક ક્ષેત્રે પણ કરતાં થાય તો આપણને સંપૂર્ણ કહી શકાય એવાં પત્રો અને સમાચારો મળે. અંગ્રેજીમાં મોટા ભાગનાં દૈનિકી એક આખું ધાનું પુસ્તકસાહિત્યને કાપે છે. અને વચ્ચળવન, ચિત્રકલા, ફોટોગ્રાફી, સાહિત્ય, રંગભૂમિ, નૃત્ય, સંગીત વગેરે વિષયોના પણ અહેવાલો લે છે. એવું જ ચિત્ર જંગાળી, મલયાલમ કે મરાઠી ભાષાનાં વર્તમાનપત્રો અને સામયિકોમાં પણ જોવા મળશે. ગુજરાતી પત્રોમાં આ બધાની ઉપેક્ષા થઈ એથી સમગ્ર પ્રજાજીવને નુકસાન થયું છે. સાહિત્યિક પત્રકારત્વ તો હવે પરિષદકે અહાદમી જેવી સંસ્થાએને આશરે જ ચાલશે એમ લાગે છે. કોઈ ઉત્સાહી વ્યક્તિ આમાં પડે તો એના હાલ અને હાજુ મહંમદ કરતાં પણ ખરાબ થાય એમ છે. સ્વાતંત્ર્યોત્તર પત્રોએ અનેક વિશાલોમાં સિદ્ધિનું સોપન સર કર્યું છે. ફેલાવો, મુદ્રણ, પાનાંની સંખ્યા, સાજસજ્જ, આ બધાંની દૃષ્ટિએ વર્તમાનપત્રોએ વિકાસ અને વિસ્તાર સાર્યો છે. ફેલાવો વધતા અજબારોના પ્રભાવ પણ વધ્યો છે. વસ્તીને હવે પહેલાથી છઠ્ઠો મોટો ભાગ અજબાર વાંચતો થયો છે પરંતુ અત્યારે સૌશિલ અને ઈ-મિડિયાનો એટલો ફેલાવો થયો છે કે બ્રેકિંગની લાયકામાં તેઓ સ્તત કંઈને કંઈ દાખવા કરે છે પરંતુ આને લોકોનો વિશ્વાસ તો વર્તમાનપત્ર પર જ છે. હા, ગુજરાતી ભાષાના વાચકો ઘટ્યા છે, એમા ના નહિ, પરંતુ હજુએને પ્રયાસ થાય તો ગુજરાતી પત્રકારસ્વને બચાવી શકાય છે અને યુવા પેઢીને આ ક્ષેત્રમાં કસરતી બનાવવામાં પ્રોત્સાહન પૂરું પાડી શકાય છે અથવા ગુજરાતી પત્રકારસ્વ હવે કેટલાં ઘાયલ જીવશે, એ પ્રશ્ન ઉપસ્થિત થયો છે. દરમિયાન જો ગુજરાતી



PAGE No.

/ /

પત્રકારત્વ પણ ઈ-મિડિયા પર પોતાનું શ્રેષ્ઠ પકડે તો બહુ વાંધો આવે એવું લાગતું જાય છે. હા, ગુજરાતી સામાયિકોની દશા વિચારણીય છે. તેનું આકર્ષણ હવે ઘટ્યું હોવાનું દેખાય છે અને આ અવસ્થા તમામ ભાષી સામાયિકોની છે. સરુગ આજકાલ વાંચકોને ટૂંકાં પુસ્તકોમાં વિગતો વાંચવાનું વધુ પસંદ છે અને તેથી જ ખાસ એ કે હવે મોબાઈલ, ઈ-રેડરનેટના સરુગે પણ પુસ્તકો વાંચવાનું શ્રેષ્ઠ વિકલ્પ છે. કુમાર, ચિત્રલેખા, સફારી, શંપક તો જાણે હવે ગાયબ જ થઈ ગયા છે. છેલ્લાં કેટલાંક વર્ષોમાં ગુજરાતને બાદ કરતાં મુંબઈ અને મહારાષ્ટ્રમાં ગુજરાતી ભાષાની તુલનાએ અંગ્રેજી વર્તમાનપત્રોનું વર્ચસ્વ વધ્યું છે. જેને સરુગે ગુજરાતી છાપાએ ટકી રહેવા અબ્ધ વર્તમાનપત્રો સથે જાણે સ્પર્ધામાં રહેવું જરૂરી બન્યું હોય તેવું વાતાવરણ નિર્માણ થયું છે. મુંબઈમાં સંદેશનું બંધ થવું, દિવ્ય ભાસ્કર, જન્મભૂમિ સહિતના દિગ્ગજ છાપાઓની કોપી ઘટવી એ વાસ્તવિકતા છે. દરેક મુંબઈ સમાચાર ૨૦૦ વર્ષ પૂરા કરે છે, સુરત સમાચાર તેના વાચકોને પક્કી રાખે અને મિડડે ટકી રહેવા અવનવા પ્રયોગો કરે તે પણ સરાહનીય છે.



કુળ

કુળ ભૌગોલિક ખંડોમાં બંધાતી નથી સ્થળ - કાળથી ઊંચી ચડે છે કે એમને કોલ્લથી મથ છે. અને ઘણી વાર સામાજિક, રાજકીય અને ધાર્મિક લક્ષમણો વધે છે. ખાડોશી કે દૂર પ્રદેશની સર્જના પણ અવરજવર વારે એનું કાંઈ પડવું છે કહેવાતી ઉત્તર ભારતીય સંગીત પ્રણાલીનાં કેરલાંક ઉદ્દગમનિન્દુઓ શોધવા દક્ષિણે ધારવાડ લખી જવું પડે તેમ ગુજરાતનો નામોલ્લેખ છેક મધ્ય એશિયા ભગીની પ્રભ અને પ્રદેશોના સંસ્કારો જગાડી ગય છે. છતાં કુળ આખરે કોઈ એક ઐતિહાસિક પરિવેશમાં જન્મે છે ને ઉછરે છે એમ કહેવામાં આપણે એને અપસકાલાધીન કરી દઈને એનું પ્રકત નિયોવી નાખતા નથી. માત્ર એક સર્વોચ્ચ સત્યની સ્વીકાર કરીએ છીએ સાથે સાથે એ પણ સ્વીકારવું ઘટે કે સામાજિક રાજકીય ગતિવિધિઓના કૃષ્ણ - સુક્ષ્મપક્ષી કુળમાં એવી જ ભરતીઓટ લખતા નથી. ઘણી વાર કુળ વિષદામાંય આલધારી ઊંચે ઊપમયે છે સામતશાહી ને સરમુખ ત્યાર. શાહીની કુળ ભેરોના કંગાળ નહોતી.

ભારતે વિજ્ઞની અનેક સંસ્કૃતિઓ સૌકાઓમાં મોટા અને અંધનાવી આત્મસાત કરી છે ને સાથેસાથ એમને મરવાય નથી દીધી ઘણી વાર આ હડીકત સ્વીકારતી નથી પણ એવા સત્ય કુપાયેલું છે અન્ય સંસ્કારોને આપણી ભારતીય એતના મળી ત્યારે એમને કહોલ્યા વગર અજવવાનું અવતદાને ય મળ્યું હતું અને કોરણે બીજે કાલુપત પાયેલું એવું ઘણું એવું ઘણું આપણી પરંપરામાં સચવાઈ રહ્યું છે આ ભારતની સંસ્કૃતિમાં



પ્રભાવાત્મકતા અભાવે કે માત્ર આત્મપીડાની ભીતિહિતિ પી નહિ પણ સહ-અસ્તિત્વના અર્થક વિશિષ્ટ અભિગમ ને ઊરલે સંભવ્યું નેપી એની બહુમુખી ચેતના હકુ સુધી પ્રદીપ્ત રહી છે.

હુચ ગુજરાતમાં અને ગુજરાતી સાહિત્યમાં પરપ્રદેશી આવે તો આવકાર પામે છે. આ અભિગમ ડલામાં પણ પ્રતિબિંબિત થયો છે, ધાય છે. શહેરી અને ગ્રામ્યડલા વચ્ચેની તેમ જ ડલા અને કારીગરી વચ્ચેની વર્ણભેદ પણ સમજવાની ફરજ પડે છે સામાન્ય રીતે આપણે અર્વાચીન અનુભૂતિમાં સમસામયિક ગ્રામ્ય અભિવિક્કારીને ગણકારતા નથી. તેમ જ વધારાની જલાશમાં પૂગરેલી સંવેદનાને અમશુદ્ધ કે 'સુશોભનીય' (ડેકોરેટીવ) ડહીને ત્યાંડીએ કે ઊવેખીએ ઘોએ. ઉપયોગહીન, નકરી ફિતિઓને આધુનિક અભિગમના સંસ્કારે 'શુદ્ધ' ગણી ઊંચા સ્થાને સ્થાપીએ ઘોએ.

પારંપારિક ડલાનો 'ઇતિહાસ' એવા વાડા સ્વીકારતી નથી. ગામડેથી વાગોવ અને શેઠાપી શહેરના સસ્તે સંસ્કારોની જલરી - અપરજવરને ઊરલે ઘણી વાર શહેરી અને 'ગ્રામ્ય' એમ ડલાની મોક્કલી અધરી પડે છે. આપણે ત્યાં તેમ તાંબેકર વાડાનાં ચિત્રોને 'ફોક' પોપ્યુલર કે 'કલાસીકલ' ના શુદ્ધ શુદ્ધ ખાનામાં નાખવાનું અધરું છે. કે રાજસ્થાનના મંગલિયા આભાષ માંડે કે કુમાર ગંધર્વ દેશી ઢબની 'માંડ' ગાય અને મનપદી 'તથા શાસ્ત્રીય સંગીતના છેડા બંધાય ત્યારે એમને ઘૂરા પાડવાને બદલે બનેની ઊર્જને સાથે પામવાનું શ્રેય પરંપરા નિર્દેશ છે. આમ ડલાનો સમગ્ર પરિવેશ પામવો હોય તો રંગોળી ને પિઠોરાથી માંડીને અમોક્કલી ને અમોલિયા, ચાકલા, અંદરવો ને પછેડીએ ઇંચીઘોડા.



ને બહુ સુખી વાસણના ઘાટેય તપાસવા પડે ગામડું શહેર ભગી વ્યાગળ વધ્યું એમ કહેવા કરતાં શહેર ગામડાંમાં પેઠું ત્યારથી પારંપારિક દૃશ્યરીતિઓ ડ્યાં તો નારા પામી છે કે ત્રષ્ટ પર્ણ છે વ્યાપણ સમગ્રાવ-લોકનમાં આવા આવિષ્કારોની સમાવેશ પવો છેટે કુચાંક પરંપરાનું યોગિક રૂપ સતત બંધાતા રહેતા જૈન દેરાના બીજાંદાણ શિલ્પોની નિર્જીવતામાં દેખાય છે તો બીજે શહેરી સંસ્કરણના નરવાવરવા સંસ્કારી ગીલતા ઈનેમલરંગી મંદિરો, મકબરા ને રસ્તાના સ્થાનકોમાં બદલાયેલી-બદલાતી સંવેદનાની નાડીના ઘબકાર વરતાય છે. સંપ્રેક્ષના લાખકામ કે પયોજાના વણાટ ને રંગારી કામની ઠ્યાતી બેલાં ગુજરાતમાંથી શિષ્ટ દૃશ્ય સંસ્કૃતિ પરવારી ચૂડી છે એવું કહેવું બચકાર થાય ને કે શહેરી પ્રમજો તો બમરુ સિનેમા ને છાપચિત્રો ના માદક માદ્યમોના બંધાણે એવી કુંગલિત વહોરી લીધી છે. એવાં બનાવટી ને વ્યવેમ ઉપકરણોથી દૃશ્યસ વેદનાની મનુષ્યશબ્દ ભુષ સંતોષાતી નથી તેથી રઘવાયો સમાજ એકગેકથી ચડિયાતાં ઉત્તેજિત ઉપકરણોનું ઉત્પાદન વધારતી બચ છે. સિનેમાએ નાદય. પરંપરાના શરીરને ઘસી ઘૂપછાંવની ભ્રમભામાં પડ્યાવ્યું ને છાપ-ચિત્રો છાપચિત્રો છાપ છેદી નાખ્યો.

બુવનમાં કલાને ગૂંચવાની-સાયવવાની સમજ ફેલાવવામાં શવિશંકર શવળ 'કુમાર' સમયિક એમલદા શાહ શસિકાલ પરીખ વંનો કાલોય નાનોસૂતી નથી લાગલીવેડાથી ભરપૂર કનુ દેસાઈનાં આલ્બલો, શસિકલાલ કે એમલાનનાં ગ્રામલક્ષી કે શવિશંકર શવળનાં સાહિત્યલક્ષી ચિત્રો દાયત્રમાં દેવા લાયક ગણાયાં તે એ સમયની દેન છે. લખાણો દ્વારા પણ ઘણાં ચિત્રો આને દારેદરે પહોંચ્યાં.



PAGE No.

/ /

जेन्हे, शौधरी, मुमूक्षुल्यन गुजरातना चर्ध रठया ने गुजरातने. गुजरातभाषी जहारे डाक्युं भारतीय डलाडारे डे गुजरातना नया डलाडारे पक्षिमी आधुनिक प्रवाहीना 'नूना' तजड्डाश्रीना नवीनमैव तरीडे स्वीडार्था तैमां राएडदृष्टि हती डे समकालीन डलाना भेजमी व्यजतराश्रीनी जीड १ ड्युजिअम युरोपमां प्रथम विष्वयुध्म पहिलांनी घटना हती डे समकालीन डलाना भेजमी व्यजतराश्रीनी आपली व्येजस्ट्रेडने पंचे राश्या त्यारे पक्षिममां व्येना तजतां पाषी चर्ध सूड्यां हलां

सुरेश भेचीखे गुजरातने विदेवानां नवां प्रयाली तरड वाच्युं लेम डलागुडुओ कडुश्यातनी युवापेळीने 'व्यजतरा' पंचे लघ गथा. शौधरी. जेन्हेखे ड्युजिअम व्याडृति परडतां नां दाश्रीने प्रचडरए डरीने तपास्यां तीं मुमूक्षुमएने व्ये साधनां लडे आपली. विशेष तो अनघदी. चरंचरानी संकुलता तरड प्रवृति डरी व्याडृतिना गतिमान रुपने साध्युं.

Sundaram



PAGE No.

/ /

સિનેમા

મૂડ ભારતીય ફિલ્મોના સમયગાળામાં ગુજરાતી ચલચિત્ર નિર્માણનો સર્વપ્રથમ પ્રયાસ સ્વ. દ્વારકાદાસ સંપતે પારડાકર અને ગોરધનદાસ પટેલ જેવા મિત્રોના સહકારથી મુંબઈ ખાતે 'પારડાકર એન્ડ ફ્રેન્ડ્સ' કંપની સ્થાપીને ઈ.સ. ૧૯૧૭ માં હાથ ધર્યો હતો તેથી ગુજરાતી ચલચિત્ર પરંપરાએ સાત દાયકા પૂરા કર્યા કહેવાય. આ કંપની બંધ કરી શ્રી સંપતે ઈ.સ. ૧૯૧૪ માં ડોહિનૂર ફિલ્મ કંપનીની સ્થાપના કરી અને ત્યાર પછી ઈ.સ. ૧૯૩૦ સુધી મુંબઈ ખાતે વિડસેલ ચલચિત્ર ઉદ્યોગ ઉપર ડોહિનૂર સહિત મુખ્ય વીસ ગુજરાતી ફિલ્મ નિર્માણ કંપનીઓનું વચંસ્વ હતું.

ઈ.સ. ૧૯૨૩ માં ડોહિનૂર ફિલ્મ કંપનીને ભીષણ આગ લાગી અને તેમાં કંપનીને બાર લાખ રૂપિયાનું નુકસાન થયું. ત્યાર પછી પણ શ્રી સંપતનો સિનેમાનિર્માણ ચાલુ રાખવાનો દૃઢ નિર્ણય, સંસ્થાના ટેકનિશિયનો, અભિનેતા - અભિનેત્રીઓએ કેટલાક મિહના વિના પગારે સેવાઓ દ્વારા શ્રી સંપતને આપેલ અત્યૂતપૂર્વ સહકાર, શ્રી ચંદુલાલ શાહ જેવા કલ્પનાશીલ અને શક્તિશાળી રર વર્ષના મુલાકાત દ્વારા ૧૯૨૪ ની ડોઈ એક જ સતમાં એક નવી ફિલ્મની પરકંચાનું તૈયાર થવું અને તેના આધારે ૨૪ દિવસના દૂંડા ગાળામાં ચીતે જ તેનું ફિલ્મગંડન પૂરું કરવું, શ્રી મોહનલાલ દ્વે જેવા પ્રાથમિક શાળાના સાગાન્ય શિક્ષકનું માત્ર દસ વર્ષની અંદર ઉદ્યોગના મહત્વના પરકંચા લેખક તરીકે પ્રસ્થાપિત થવું અને ઈ.સ. ૧૯૨૬ સુધીમાં ૭૫ પરકંચાઓનું લેખન કરવું, શ્રી જ્યરાંકર ત્રિવેદીનું સૌશાસ્ત્રના વાંડાનેરથી મુંબઈ આવી વસવું અને ૧૯૨૪ માં ભારતના સર્વપ્રથમ 'મોજમમહ' જેવા ભારતના સર્વપ્રથમ સિનેમાપ્રાહિકનું ગુજરાતીમાં પ્રકાશન કરવું, શ્રી પટ્ટણી ભાઈઓ દ્વારા ઈ.સ. ૧૯૨૩ માં રાજકોટ ખાતે સૌશાસ્ત્ર કિનેમેટોગ્રાફ કંપનીના સ્ટુડીઓ, રસાયણશાળા અને પ્રીત્યુ થિયેટર સાથેના પૂરા સંકુલની

Sundaram



સ્થાપના કરવી અને ઈ.સ.૧૯૨૯ સુધીમાં ૮ કલાક બલચિત્રોનું સર્જન કર્યું વગેરે ઘટનાઓ કોઈ નાટ્યાત્મક નવલકથા કે જાસૂરી રહસ્યકથા ક્ષેત્રમાં કોઈ સીમાંચકારી નથી.

સ્વાતંત્ર્યોત્તર ગુજરાતી બલચિત્રનો આરંભ ધાય એ પહેલાં જ આવી પહેલા જીભ વિશ્વયુદ્ધને પરિણામે સલામતીનાં કડક પગલાં, પેલ્લી મર્યાદિત રાંખ્યા, કાચી ફિલ્મોના વપરાશ પર નિયંત્રણ જેવા પ્રત્યાઘાતો પડ્યા અને સાથે સાથે પરવાના નીતિ પ્રવેશી. આ સંબંધોમાં હિન્દી ફિલ્મોનું નિર્માણ ઘટી ગયું અને ૧૯૪૧ થી ૧૯૪૫ સુધી એક પણ ગુજરાતી ફિલ્મ માટે પરવાનો મેળવી ન શકાયો. પરિણામે હિન્દી ચિત્રોની સાથે સાથે ગુજરાતી ચિત્રો બનાવતા ફિલ્મ નિર્માતાઓ વિશાળ પ્રેક્ષકવર્ગની સોંધમાં હિન્દી ફિલ્મો તરફ વળી ગયા.

છેક ૧૯૪૬ માં સનરાઈઝ પિક્ચર્સે 'રાણાકૃષ્ણ' (દિ.વી. એમ. વ્યાસ) તૈયાર કર્યું અને તેણે ગુજરાતી સિને નિર્માણક્ષેત્રે ઇતિહાસ સર્જ્યો. 'રાણાકૃષ્ણ' ની સફળતાથી પ્રેરાઈને ૧૯૪૭ માં ઉતારેલી નવ ફિલ્મોમાંથી ત્રણ ફિલ્મ વી.એમ. વ્યાસના દિગ્દર્શન હેઠળ ઉતરી હતી. તેમણે તથા બલવંત ભટ્ટે, અમલુજ દોશીએ ઉતારેલી મોટા ભાગની ફિલ્મોનાં કથાવસ્તુ પુરાણકથા અને લોકકથા ઉપર આધારિત હતાં: દા.ત., 'કુંવરબાઈનું મામેરું', 'સતી જસમા', 'કૃષ્ણ-સુદામા', 'સૌંદર્ય સગાવણ', 'હીયલ પદમણી' સૌંદર્યનાં દૃશ્યસ્પર્શી લોકગીતો, લોકજીલી ચારણી ગીતોના ઉચ્ચોગ દ્વારા ફિલ્મોને લોકપ્રિય બનાવવાનું વલણ ફિલ્મોને ધ્વનિ સાંપડ્યાના શરૂઆતના તબક્કામાં સમજી શકાય. વળી, સૌંદર્યનું લોકસાહિત્ય પણ ભાતીગળ રૂપે સિનેમાના પડદા પર ઝિલાવા આતુર હતું એટલે રાસગરબા ગીતો છંદોનું મહત્ત્વ વધી ગયું.

જીભ વિશ્વયુદ્ધ પછી સ્ટુડીઓ પ્રધાના અંતે સ્વતંત્ર અને વ્યક્તિગત રૂપે આવેલા નવા નિર્માતાઓએ ગુજરાતી ફિલ્મનિર્માણને વેગલું બનાવ્યું. સ્ટુડીઓ પ્રધાન તો પ્રસ્થાપિત



કંપનીની મુખ્ય પ્રવૃત્તિ હિન્દી ફિલ્મોના નિર્માણની અને ગૌણ પ્રવૃત્તિ રૂપે અમુક ટકા તરકી ગુજરાતી ફિલ્મો બનતી હતી. પણ નવા સંબંધોમાં ફિલ્મ નિર્માણ જે તે નિર્માતાના સાહસશક્તિ ઉપર આધાર રાખતું થયું.

રતિલાઈ ખુનાતર સામાજિક ફિલ્મોનું અને મનહર વસકપુર દંતકથાઓ, લોકકથાઓ ઉપર આધારિત ફિલ્મોનું નિર્માણ ક્ષતા રહ્યા, આ બંનેએ અનુક્રમે 'ગુલાબુંદરી' અને 'બેગીદાસ ખુમાણ' ઉતારી. 'ગુલાબુંદરી' ની સફળતાને પગલે પગલે ગુજરાતી ભાષી અભિનેત્રી નિરુપા રોય વર્ષો સુધી છવાઈ રહી.

ગૌહરબાનુએ સુભાષ્યું કે તેમણી અને ચંદુલાલે મળીને મુક જમાનામાં સર્વેલ સફળ ગુજરાતી ફિલ્મ 'ગુલાબુંદરી' ફરી નિર્માણ કરવી શ્રેયસ્કે. ઘોડા સુધારાવધારાવાળી પટકથા, મનહર દેસાઈ-લાલુરાજે-નિરુપા રોયના અભિનય, પહેલી વાર સાંભળવા મળેલું અવિનાશ વ્યાસનું સંગીત અને એસ.એસ. આઝાનું સિને દ્રાયાંકન-આ ફિલ્મની વિશિષ્ટતા કહેવી શ્રેયસ્કે. ત્રીસપાંત્રીસ દિવસમાં રૂપિયા પાંત્રીસ હમરના ધર્મ ઉતારેલી આ ફિલ્મ આ ફિલ્મ મુંબઈ અને ગુજરાતમાં નવ લાખ રૂપિયાની દંદી કર્યો હતી. આ ચિત્રે નિર્માતા, અભિનેતાવૃંદને ત્યારે સફળતા અપાવી હતી.

૧૯૪૮ થી ૧૯૬૦ સુધીનાં વરસોમાં મનહર વસકપુરે 'બેગીદાસ ખુમાણ', 'કાદુ મકરાણી' જેવી ફિલ્મો સૌરાષ્ટ્રની દંતકથાઓ ઉપર આધાર રાખીને બનાવીને ત્યારે લોકચાહના મેળવી. ૧૯૪૮ માં ઉતારેલી 'બેગીદાસ ખુમાણ' 'રાણાડેવીની' જેમ ઇતિહાસ સજ્યો હતો.

૪ ના વર્ષમાં પાછળથી ખૂબ જ બહોળાં થયેલાં દીના સંઘવી અર્થાત્ દીના પાહડનો ક્ષેત્ર ધર્યો અને તે અતુલ્ય દેવી દિગ્દર્શિત 'કરિયાવર' નામની ગ્રામ્યસમાજની પ્રશ્નભૂમિવાળી સ્નેહકથા રજૂ કરતી ફિલ્મ દ્વારા.

આ રીતે ૨૬ ગુજરાતી ફિલ્મોનું નિર્માણ: 'ગુલાબુંદરી',



'મૈત્રીદાસ યુગાણ' જેવી ફિલ્મોની કાલ્પનપૂર્ણ સફળતા ; નિરુપા રોય, દીના સંઘવી જેવી અભિનેત્રીઓના તથા અચિનક્ષ વ્યાસ જેવા સંગીતકાર-ગીતકારની ઉદય ; 'કરિયાવર', 'જેસલ તોરલ', 'શીણી વિમનંદ' જેવી લોકસંસ્કૃતિનું પ્રતિનિધિત્વ કરતી કૃતિઓ ; 'પારસદાર' જેવી રમૂજ ફિલ્મની સફળતા વગેરે ઘટનાઓને કારણે ૧૯૪૮ નું વરસ યાદગાર બની ગયું.

૧૯૫૦ ની ઐક નીંધપાત્ર ફિલ્મ તરીકે સૌરાષ્ટ્ર પ્રોડક્શનની મગનલાલ ઠક્કર દિગ્દર્શિત 'નક્ષીલદાર' ની ગજબા કરી શકાય. ૧૯૫૧ માં છ ફિલ્મોનું નિર્માણ થયું અને તેમાં ખાસ નીંધપાત્ર ઘટના હતી મનહર રસકપૂરની 'મૃગુમાહોડ'. આ જ નિર્માતાએ ૧૯૫૬ માં પન્નાલાલ પટેલની નવલકથા 'મળેલા જુવ' પરથી એ જ નામની ફિલ્મ ઉતારી હતી.

૧૯૬૦ માં મનહર રસકપૂરના દિગ્દર્શન હેઠળ આઘના પ્રોડક્શને 'કાદુ મડરાણી' અને ઉચા પ્રોડક્શને 'મહેંદી રંગ લાગ્યો' ચિત્ર તૈયાર કર્યાં. ઐક ચિત્ર સૌરાષ્ટ્રી વાતાવરણવાળું અને બીજું ચિત્ર રાહેરી વાતાવરણવાળું હતું. 'કાદુ મડરાણી' ફિલ્મ આ જ દિગ્દર્શકની ઐતિહાસિક ફિલ્મો સાથે સંબંધ ધરાવે છે.

૧૯૨૯ માં રાજકોટ ખાતે સૌરાષ્ટ્ર ફિલ્મ કંપની અને તેના સ્ટુડીઓ, પ્રયોગશાળા બંધ પડ્યા ; અમદાવાદનો નારાયણ સ્ટુડીઓ ૧૯૩૨ માં બંધ પડ્યો. આ પછી ગુજરાતમાં ચલચિત્ર નિર્માણ માટે કોઈ સગવડ ન હતી. ઐટલી ૧૯૩૨ પછી છેક ૧૯૬૧-૬૦ સુધી બધી જ ગુજરાતી ફિલ્મોનું નિર્માણ મુંબઈ ખાતે જ થતું હતું. આવી સગવડ ગુજરાતમાં હોવી જોઈએ એમ માનીને શ્રી ભામે ઐક યોજના રાજ્ય સરકારને ૧૯૬૧ માં સુપ્રત કરી હતી અને ઐક દાયકા પછી એ આકાર ધર્મ પડ્યો ખરી.

૧૯૬૪ માં ૨, ૧૯૬૫ માં ૫, ૧૯૬૬ માં ૨, ૧૯૬૭ માં ૩, ૧૯૬૮ માં ૩, ૧૯૬૯ માં ૬ અને ૧૯૭૦ માં ૪ ફિલ્મોનું નિર્માણ થયું હતું. આ બધાં વર્ષોમાં ખાસ નીંધપાત્ર સર્જન તરીકે શ્રી પન્નાલાલ પટેલની મળીતી વાર્તા 'કુંડું' પર આધારિત



PAGE No.

/ /

એ જ શીર્ષકવાળી ફિલ્મને ગણાવી શકાય. ૧૯૭૧ માં 'જેસલ - તોરલ' ફિલ્મ ઉતારી ત્યારે લક્ષ્મી સ્ટુડીઓ કામ કરતી થયી ન હતી; આ ફિલ્મનું આઉટડોર શૂટિંગ કચ્છમાં તથા બાકીનું મુંબઈમાં થયું હતું. મનોરંજન કરમાંથી મુક્તિ આપવાના અમુક નિયમને વ્યોતરીને માત્ર ગુજરાતી ફિલ્મ ઉદ્યોગને પ્રોત્સાહન આપવાના આશયથી તેને કરમુક્તિ આપવામાં આવી.

પૂનાની ફિલ્મ સંસ્થામાં પટકથા લેખક - દિગ્દર્શનો અનુસ્નાતક અભ્યાસ કરનાર કેતન મહેતા ગુજરાતની લોકનાટ્ય પરંપરાના ભવાઈ સ્વરૂપથી અત્યંત પ્રભાવિત થયા હતા. 'અદ્ભુતનો વૈશ' નામના વૈશ પરથી 'ભવની ભવાઈ' ની પટકથા લખવાની તેમને પ્રેરણા મળી હતી. આ વૈશ મૂળ તો ભવાઈ પરંપરાના પ્રજ્ઞેતા અમાઈત ઠાકોર દ્વારા લખાયો હતો, અને તેને પરિણામે ગુજરાતી ચલચિત્રના ઇતિહાસની એક શ્રેષ્ઠ અને ચિરસ્મરણીય કૃતિ અર્જ.

Sundaram



નવલકથા

સમગ્ર સ્વાતંત્ર્યચીત્તર ડાળને બે તબક્કાઓમાં વહેંચી નાખ્યો છે. પ્રથમ તબક્કો લગભગ ૧૯૬૦ની આસપાસ પુરો પાલ છે. આ તબક્કાનો ઐક માત્ર પ્રવાહ પ્રાદેશિક દારમાં લખાવેલી નવલકથાઓનો છે. 'દર્શક' અહીં અપવાદરૂપ છે. ૧૯૬૦ની આસપાસ આર ભાઈ આજ સુધી લખાવેલા બીજા તબક્કાઓમાં ગુજરાતી નવલકથા મિન્ન મિન્ન પ્રવાહીમાં ફટાઈ મલ છે. પ્રતીગાથીલતા અને પરંપરાનાં તત્ત્વો અહીં મિન્ન મિન્ન માત્રમાં ઐકમક સાથે બળી મઈ અવનવી ભાલ સ્થાતા રહે છે.

ઐક મહત્વાકાંક્ષી ફલિનો આરંભ પન્નાલાલ પટેલ ૧૯૪૭માં 'માનવીની ભવાઈ' દ્વારા કરે છે. તેજકની મૂળ યોજના પ્રમાણે તો 'ભાંગ્યાના ભેરુ' (૧૯૫૭) સાથે આ ફલિ પૂર્ણ પઈ જ્વાની હતી. પરંતુ સુન્દરમૂની 'કરો દેખાહવાની ટકોરના પ્રલિભાવ રૂપે ઐના અનુરંધાનમાં 'દમ્મસ્વલોગુ' (૧૯૬૮)ના બે ભાગ પ્રગટ પાલ છે. પન્નાલાલની આરંભની નવલકથાઓમાં ઐક સહજ સર્જકનાં દર્શન પાલ છે. ઐનાથી ઊલટું, સુનીલાલ મડિયાની નવલકથાઓમાં ઐક અત્યંત સાભાન અને વિખ્વ સર્જકનાં દર્શન પાલ છે. અહીં વિષયવસ્તુનું નાવીન્ટા છે. ઐમની પ્રથમ નવલકથા 'લ્યાજનો વારસા' (૧૯૪૬)ની સીપત્તિને હેપ દરવા પેલાલા કાવાદાવાઓના આધારે આપ આગળ પદ છે. 'લીલુડી દરલી' (૧૯૫૭)નાં પલિ ગૌબરના અપમૃત્યુનું આભ



નિર્દોષ સંતુ ઉપર આવી ચઢે એ પહેલાં અગ્ને પછીની ઘટનાઓનું. 'એક સંકુલ મુ મળુ.' સ્યવામાં આપ્યું છે 'આલા ધાધલનું ઝીઝાવદર' (૧૯૬૮) માં જેન ધર્મના આચાર-પિયારોની પખાદબુ સ્યવામાં આવી છે આ બધી નવલકથાઓમાં મકિયાની સ્યનારીતિ લગભગ એકસરખી છે. તેઓ પ્રધાન ગૌણ ઘણાં બધાં પાત્રોને એક સાથે લઈ આવે છે અને એમની વચ્ચે અટપટા સંબંધોનું એક મળું સ્થી દે છે.

દંબર પેટલીડરની સર્જક મિશ્રજ

પન્નાલાલ કે મકિયા કરતાં આલ અલગ છે એક સર્વાહિત અર્થમાં તેઓ વાસ્તવવાદી છે. પોતાની નવલકથા તેઓ આસપાસના 'જુવાલા જુવાનમાંથી શોધી લે છે. દંબર પેટલીડરમાં રહેલા સમાજશાસ્ત્રી અને સમાજસુધારકે એમનામાં રહેલા સર્જકને પોતાની રીતે, પોતાના હૈતુઓ માટે કામ લગાડ્યો છે ઉત્તમ શક્યતાઓવાળું કથાવસ્તુ નાબળી માવજતને કારણે કેવું રોળાઈ મરા છે. તેનો એક નમુનો એમની 'મારી હૈયારગડી' (૧૯૫૦) માં મેવા મળે છે.

પ્રથમ નવલકથાના ગણનાપાત્ર

નવલકથાકારોમાં 'દર્શક' સૌથી નોબા લરી આવી છે ઈતિહાસનો ઊંડો અભ્યાસ તથા એના પ્રત્યેનો આદર તેમને મુનશીની પરંપરા તરફ ખેંચી મરા છે. બીજી બાજુ ધર્મચિંતન અને મૂલ્યો સાથેની નિસ્પલ લેગનો ગૌવર્ધનરામની સરસાઈ કરવા તરફ વેર છે. 'દીપનિર્વાહ' (૧૯૭૭) નો પ્રતાપિ પાત્રો મુનશીની સમૂહ જગતે લેવાં છે.



નવલકથામાં પ્રતિબિંબાયેલી "દર્શક"ની ઇતિહાસનો ઊંડો અભ્યાસ આદર જનમાર્ગે લેવો છે. પરંતુ પોતાના સર્જિત પાત્રોને વિરલ દર્શાવવા માટે તેમજ એમના ગુણ-પ્રભાવને ઘેરો બનાવવા માટે તેઓ ઇતિહાસનાં ખરેખરું વિરલ પાત્રો (ગાંધીજી, હિટલર આદિ) ને પુસ્તી ન્યાય આપી શકતા નથી. જુદા અપવાદોને બાદ કરતાં નવલકથાનો મૂળ કથાતંતુ માત્ર અકસ્માતોના આધારે આગળ ચાલે છે. પરિણામે પાત્રોની વિરલતા કિપરથી લાદવામાં આવી હોય તેવું લાગે છે. પાત્રો અકસ્માત એકબીજાને મળે, છૂટાં પડે, એકબીજાને મોતના મોંઘાંથી ઊઠારી પણ લે.

પીડા અપવાદોને બાદ કરતાં ચીંટકાંત બક્ષીનું વિજ્ય એકઠાણિયાં પાત્રોનું પરોવું છે. તેઓ પરચોના સંબંધોને રંગદર્શિતાનો ડોહા પુટ ચઠાવ્યા વિના નિરૂપી આપે છે. આ સંબંધોને પ્રેમનું નામ ભાગ્યે જ આપી શકાય. એમનાં નાવક-નાયિકાઓ મોટે ભાગે ચીવનના પ્રથમ જુવાળને પાર કરી ગયેલી પરિપક્વ સ્ત્રી ક્યારેક તો આદોડવચમાં પાત્રો હોય છે. બક્ષીની ગૌરવપાત્ર કૃતિઓમાં "પેરેલિસીસ" (૧૯૬૭) મોખરે છે. અહીં પેરેલિસીસ સંવેદના અને સંવાદના અભાવ (કે વિવૃત્તિઓ) વી પીડાલી રામચ માનવમતલનું પ્રતીક બનીને આવે છે.

કવિતા, ટૂંકી વાર્તા, લલિત ગદ્ય, વિવેચન અને સાહિત્યિક પત્રકોરણ જેવાં સહજાં કૌશલોમાં નવાં પ્રસ્થાનો આરંભનાર અપવા તો પોતાની આગવી મુદ્રા ઉપચારી આપનાર સુરેશ મેઘીનું



જામ નવલકથાના ક્ષેત્રમાં પણ આદરપૂર્વક લેવા પડે તેમ છે. 'દિવનપત્ર'ને એમણે 'એક લખવા દારેલી નવલકથાનો મુસદ્દો' તરીકે ઓળખાવી છે સ્પુજ દરનાઓની ભરમાર અને કેવળ કથારસની જમાવટ પ્રત્યે સુરેશ મેઘીને સાત્ત્વિક સૂઝ હતી. 'દિવનપત્ર'માં તેઓ દરનાઓની સ્પુજતાને ઓગાળતાં ક્યાં સુધી જઈ શકાય છે તે શોધવાનો પ્રયોગ કરે છે અને તે પણ ઓછામાં ઓછી દરનાઓ લઈને

સુરેશ મેઘી પછી સભાનપણે અને એકધારી રીતે સતત પ્રયોગશીલ રહેતા મધુ રાયની પ્રથમ નવલકથા 'આકાર' (૧૯૬૬)નો નાટક નિષાદ ચંદ્રકાન્ત બક્ષીની નવલકથા 'આકાર' (૧૯૬૩)ના યશ શાહનો અનુભવી ભાગ છે પરંતુ બક્ષીનો ઝુકાવ પરંપરા તરફ વિશેષ છે, જ્યારે મધુ રાયનો પ્રયોગશીલતા તરફ વિરલિ, નિર્વેદ નિર્ભાલિ, અર્થહીનતા, સંવાદનો અભાવ આપેલી તીવ્ર અનુભૂતિ પામતા નિષાદની ગતિ અસ્તિત્વવાદી નાટક તરીકેની ઓળખ પામવાની દિશા તરફની છે અસ્તિત્વવાદી હોંરવાળા અડ્ડા વિચારો અને તર્કપૂલ અભરાડીવાળા સંવાદોને કારણે પ્રસિદ્ધ પછીના સંસ્કારના ગાળામાં તે સધુવીર ઓદરીની 'અમૃતા'એ ભારે આદર અને પ્રશંસા મેળવ્યાં હતાં પરંતુ એનો પુરાણો પૂભાવ હવે લગભગ ઓસરી સૂકેલી અનુભવાલ છે. સતત સર્જનશીલ રહેતા સધુવીર ઓદરી પાસે કેવળાદેલી હપોરી છે કિન્તુ, 'અમૃતા' પછી તેઓ



વિશાળ પાઠ્યાના પ્રયોગોની દૂર રહી પરંપરા તરફ જ્યારે તે વધારે ને વધારે ઝૂકતા ગયા છે.

શિવકુમાર શેષીનું સર્જન વિપુલ છે, પરંતુ ગુણવત્તા પાતળી છે. વર્તમાન ઘટનાઓ કે પ્રશ્નોને તેઓ ક્યારેક પોતાની નવલકથાઓમાં લઈ આવે છે, પણ સામગ્રીને કળારૂપ આપવાનું એમનાથી બની શકતું નથી. બિનજરૂરી પ્રસ્તાર એમની મોટી મર્યાદા છે. જે કે લઘુકૃતિઓમાં પણ તેઓ ઝાઝા ભ્રમી શકતા નથી. એમની સરખામણીમાં મોહમ્મદ મંકડ વધારે સભાન સર્જક છે. સરખામણી ઘટનાઓના આધારે વેદ અને અવેદ તૈનશીર્સીનું નિરૂપણ એમની કૃતિઓના કેન્દ્રમાં હોય છે તેઓ ક્યારેકને એકવારે દ્રવતી રાખી શકે છે, પરંતુ પાત્ર નિરૂપણ ઉપર ઝાઝું

“વેદેહી એટલે જ વેદેહી” શિરીષ પંચાલની પ્રથમ નવલકથા છે. શિક્ષાગ્રજગતની સુકેતા અને દુષ્ટતાથી કંટાળી ફિલાન્સીંગ કરતો બુદ્ધિવાદી દુવાન કિરાલ દેસાઈ તથા પ્રગલ્ભ અને અબરાહ વેદેહી અકસ્માત મળે એ પહેલાં કિરાલ વગરપંડા ની સાર્થની લડાઈ મુતી ચુકવો હોય છે. અમન શાહની પ્રથમ નવલકથા “બડકી” માં લોકપ્રિય નવલકથાનો ઠોચો સ્વીડારી તૈન શીર્સીનું એક આગવું સૈદ્ધાંતશાસ્ત્ર સ્વી આપવાનો સાહસિક પ્રયોગ છે. “બુવનલાલ ક્યામાળા” માં વીનેશ અંતાણીનો પ્રવાસ સહેજ અલગ દિશાનો છે. અહીં તેમણે આત્માનુકરણમાંથી મુક્ત થઈ ગંભીર - અગંભીર શૈલી અપનાવી કૃતિની સ્થાના કરી છે.